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Neue Ausstellung im Rathaus Ortenberg von Doris Klein

Solo - Duo - Trio: Fantasien in Keramik

Die Gruppe KiR - Kunst im Rathaus Ortenberg — préasentiert mit der in Ohlsbach aufge-
wachsenen und seit Gber 40 Jahren in Ortenberg wohnenden Kiinstlerin Doris Klein eine
neue Ausstellung im Rathaus Ortenberg.

Von Kindheit an galt ihre Liebe dem Modellieren mit den verschiedensten Materialien:
zuerst mit Modellierwachs, dann mit Fimo und Salzteig. Ab 1980 entdeckte sie den Ton,
dem bis heute ihre groBe Liebe gilt. Um auch den Umgang mit Glasuren und Engoben
kennenzulernen, belegte sie zahlreiche VHS-Tonkurse unter verschiedenen Lehrkréften.

Der Kauf eines eigenen Brennofens war die natirliche Folge. Die Kunstlerin mag keine
verzerrten irrealen Gestalten, ob Mensch oder Tier darstellend. Sie gibt ihren Figuren
eher einen selbstbewussten, freundlich-harmonischen Ausdruck, wobei sie, neben
Einzeldarstellungen, besonders gerne ihre Werke als Kleingruppen-Darstellung schafft.
Um ihrer kinstlerischen Vielseitigkeit gerecht zu werden, belegte sie Malwochen in
Sudfrankreich, Malkurse in der VHS Offenburg, auch unter Jutta Spinner, Marmorbild-
hauerkurse in der Toskana und Bronzekurse in KoIn.

Das Arbeiten mit Ton stand aber immer im Vordergrund. Den Fokus legte sie bisher nicht
so sehr auf das Organisieren eigener Ausstellungen, vor vielen Jahren einmal in Orten-
berg bei einer Handwerkerausstellung und bei anderen Veranstaltungen in der nédheren
Umgebung.

Die Vernissage findet am Donnerstag, 05. Dezember 2019, um 19.30 Uhr statt. Nach der
BegriBung durch Biirgermeister Markus Vollmer wird Egon Weimer in die Ausstellung
einfihren. Die musikalische Umrahmung gestaltet Julian Decker. Es wird herzlich zur
Er6ffnung der Ausstellung am Donnerstagabend eingeladen.

Die Ausstellung ist vom 5. Dezember 2019 bis zum 1. Mérz 2020 zu den Offnungszeiten
des Rathauses (Mo-Fr : 8-12 Uhr , Mi 14-19 Uhr) oder nach tel. Anfrage zu besichtigen.
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Amtliche Mitteilungen

Dorfhelferinnenstation Ortenberg

DER NOTFALL IST LOSBAR

.. Sie sind als Hausfrau oder Hausmann verantwortlich fiir
Kinder und Haushalt und sind krank?

... Sie miissen wegen Risikoschwangerschaft liegen?

.. Sie sollen ins Krankenhaus, wissen aber nicht wohin mit
den Kindern?

.. Sie kommen gerade aus der Kiinik, flihlen sind aber noch
schwach?

.. lhr Partner schafft es nicht lhre Aufgaben in Haus und Hof
zu GUbernehmen, wéahrend Sie krank sind?

.. Sie wirden gerne zur Kur gehen, aber lhre Kinder sind
noch unter 12 Jahre?

Dann sollten Sie jetzt mit lhrem Arzt sprechen. Sie brauchen
eine Hilfe fur lhre Familie und Sie kénnen sie auch bekommen.
lhr Arzt stellt eine Krankmeldung aus, die Sie anschlieBend
der Krankenkasse vorlegen. Gibt die Krankenversicherung
griines Licht und Gibernimmt die Kosten, wenden Sie sich an
die Einsatzleitung Barbara Armbruster Zell a. H.
07835/631284.

BLHV

Der nachste Spechstag des BLHV findet am Mittwoch,
04.12.2019 von 9:00 bis 12:00 Uhr in Offenburg, Franz-
Ludwig-Mersy-Str. 5 statt.

Nachruf

Am vergangenen Freitag, 22. November 2019 ist im Alter
von 95 Jahren Frau

Albertine Leitermann
verstorben.

Albertine Leitermann war Uber viele Jahre als Raumpfle-
gerin bei der Gemeinde Ortenberg beschéftigt und eine
ebenso zuverlassige, engagierte wie zuvorkommende,
fréhliche und humorvolle Kollegin.

Die aktiven und ehemaligen Beschéaftigen und alle
Mitglieder des Gemeinderates gedenken Albertine
Leitermann und wiinschen der Trauerfamilie viel Kraft
und Zuversicht.

Einwohnerversammlung

Am Montag, 9. Dezember 2019 findet um 18 Uhr in der
Schlossberghalle eine Einwohnerversammlung gem. § 20
a der Gemeindeordnung statt.

Alle Einwohner sind hierzu herzlich eingeladen.

Auf einesn Blick

Notrufe

Polizei 110
Feuerwehr 112
Rettungsdienst / Notarzt 112
Arztlicher Notfalldienst 116 117
Zahnarztlicher Notruf 0180 - 3222 55 51 1
Giftnotruf (Uni-Klinik FR) 0761 - 27 04 - 361
Notfalinummern

Wasserversorgung

Wassermeister Ralph Langer 0170 -34 09 90 4
Stell. Wassermeister Klaus Riehle 0171 -951587 6
Abwasserbeseitigung

Abwasserzweckverband 0781 - 24414
Krankenhaus

Ortenau Klinikum Offenburg-Kehl 0781 -472-0

Apotheken-Bereitschaftsdienst

29.11.2019 Zunsweier, Am Kirchberg 2, OG-Zunsweier, 0781/53456
30.11.2019 HaaB, Am Schillerplatz, Offenburg, Tel. 0781/9359-0
01.12.2019 Marien, Hauptstr. 73, Schutterwald, Tel. 0800/0001940
02.12.2019 Loéwen, Wilhelmstr. 9, Offenburg, Tel. 0781/36141
03.12.2019 Stadt, Hauptstr. 43, Offenburg, Tel. 0781/9193590
04.12.2019 HaaB, Ortenberger Str. 13, Offenburg, Tel. 0781/91933500
05.12.2019 Schwarzwald, Hauptstr. 19, Offenburg, Tel. 0781/24864

Gemeindeverwaltung Ortenberg

Zentrale 0781-9335-0
Bulrgerbiiro, Amtsblatt 0781-9335-11
Birgerbiiro, Renten 0781-9335-12
Steueramt 0781-9335-13
Gemeindekasse 0781-9335-14, 0781-9335-18
Rechnungsamt, Grundbucheinsichtsstelle 0781-9335-15
Hauptamt, Bauamt, Standesamt 0781-9335-23
Ordnungsamt, Hallenvermietung, Friedhofsverwaltung 0781-9335-24
Sekretariat 0781-9335-25
Telefax 0781-9335-40
E-Mail gemeindeverwaltung@ortenberg.de
Internet www.ortenberg.de
Forster: Peter Zink 0170-9002117
Stellvertr. Forster 0162-2535727
Jagdpachter, Florian Schiile 0170-4194605
Polizeiposten Gengenbach 07803/966210
Allgemeine Offnungszeiten
Montag - Freitag 08:00 — 12:00 Uhr
Mittwoch 08:00 — 12:00 Uhr und 14:00 - 19:00 Uhr
Schule
Von-Berckholtz-Schule 0781 -33067
Hausmeister 0160 - 97784294
Kindertagesstatte
Kindertagesstatte St. Elisabeth 0781 - 31376
Kirche
Katholisches Pfarramt St. Bartholomaus 0781 -3217 3
Ev. Pfarramt Auferstehungsgemeinde 0781 -31109
Soziales
Dorfhelferinnenstation Einsatzleitung:
Barbara Armbruster 07835 -6312 84
SoNO, Werner Kolb 0781 - 97 06 33 00
Abfallabfuhr
Hotline fur Abfallgebihren und
Behalterbestellungen 0781/805-6000
Infotelefon 0781 - 8059 60 0
Samstag, 30.11.2019 Altpapiersammlung

Freiw. Feuerwehr
Dienstag, 03.12.2019 griine Tonne
Donnerstag, 05.12.2019 graue Tonne

(s. auch Abfallkalender)

Kork- und Batteriesammelstelle Rathaus




Zahlerstandserfassung
Wasser- und Abwassergebiihrenveranlagung 2019

Ab dem 18. November 2019 erhalten alle Hauseigentiimer, die nicht an der vorgeschalteten
Internetablesung teilnehmen konnten bzw. ihren Zahlerstand online nicht gemeldet haben,
ein Schreiben zur Ablesung des Wasserstandes.
Selbstablesung............. leicht gemacht!

Und so wird’s gemacht:

Identifikation des jeweiligen Zahlers
Vergleichen Sie die Zahlernummer am Zahler

mit der vorgedruckten Nummer auf der Ablesekarte.

Ablesen des Zihlers

Bitte tragen Sie die Zahlerstéande, sowie das EEN T = y ’

( Zihlerstand

¥

Ablesedatum gut lesbar in die vorgegebenen Felder
auf der Ablesekarte ein.

>
t
T
.
:
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Ubermitteln Ihrer Verbrauchswerte

) Per Internet konnen Sie sich unter der Adresse www.ortenberg.de einloggen
und die Werte abgeben.

o Wenn Sie ein Smartphone besitzen, kdnnen Sie den QR-Code auf der Ablesekarte
abscannen und Ihre Zahlerstande eintragen.

. Sie kdnnen die Karte bei uns im Rathaus abgeben.

. Unter der Rufnummer 9335-13 kdénnen Sie wahrend unserer Sprechzeiten die
Zahlerstande telefonisch mitteilen.

. Die Ablesekarte konnen sie per Fax oder auf dem Postweg Uber unser

Dienstleistungsunternehmen zusenden.

Bitte tragen Sie die Zahlerstande sowie das Ablesedatum gut lesbar in die vorgegebenen
Felder auf der Ablesekarte ein.

Wollen Sie nachstes Jahr auch bereits im Vorfeld die Stande der Wasserzahler im Rahmen
der vorgeschalteten Internetablesung ablesen? Dann teilen Sie uns Ihre E-Mail-Adresse Uber
das Internet oder auf der Ablesekarte mit.

Termin

Bitte teilen Sie uns bis zum 12. Dezember 2019 die Zahlerstdnde mit. Sollten wir bis zum
genannten Termin keine Mitteilung von Ihnen erhalten, missten wir die Zahlerstédnde anhand
Ihrer Vorjahresverbrauche schatzen.

Hinweis:

Bei der jahrlichen Ablesung der Hauptwasserzahler werden bei einzelnen Haushalten immer
wieder ungewdhnlich hohe Wasserverbrauche festgestellt.

Meistens sind defekte Anlagen im Sanitar- und Heizungsbereich hierfir die Ursache.

Die haufigsten Ursachen sind:

¢ eine defekte Toilettenspiilung
Ein standig flielendes, oft schlecht sichtbares Wasserrinnsal kann zu einem hohen
Mehrverbrauch fihren.

¢ ein tropfender Wasserhahn
Durch einen tropfenden Wasserhahn kénnen im Jahr mehrere hundert Liter Wasser
verloren gehen.

o defekte Uberlaufventile von Zentralheizungen
Schliet ein Uberlaufventil nicht richtig, so gelangt das Uberlaufwasser direkt in die
Kanalisation und verursacht unbemerkt einen hohen Wasserverlust.

Kontrollieren Sie daher regelmafig, z.B. monatlich, die Zahlerstdnde des Wasserzahlers.
Dadurch kann ein Defekt im Sanitar- und Heizungsbereich friihzeitig erkannt und behoben
werden. Das Zahlwerk des Wasserzahlers sollte sich nicht bewegen, wenn alle
Wasserabnahmestellen im Haushalt geschlossen sind.




Seniorenweihnacht am 15. Dezember 2019
in der Schlossbherghalle

Bereits heute wollen wir alle Seniorinnen und Senioren auf
die Seniorenweihnachtsfeier der Gemeinde am Sonntag, 15.
Dezember 2019 um 14:30 Uhr in der Schlossberghalle
hinweisen. Eingeladen sind alle Personen im Ruhestand und
natirrlich auch - unabhéngig vom Alter - deren Partner.

Wie in den vergangenen Jahren wird SoNO den Bewirtungs-
teil ibernehmen.

Die mitwirkenden Personen, Vereine und Gruppen werden
wieder ein buntes und unterhaltendes Programm bieten.
Gerne sind uns auch spontane Beitrage (z.B. Gedichte)
herzlich willkommen. Die Verkéstigung erfolgt gratis und alle
Anwesenden erhalten einen kleinen WeihnachtsgruB.

Kuchenspende

Auch dieses Jahr wird fir die Seniorenweihnachtsfeier um
Kuchenspenden gebeten. Abgegeben werden kdnnen die
Kuchen an diesem Tag ab 11 Uhr in der Schlossberghalle.
Eine vorherige Anmeldung ist nicht erforderlich.

Herzlichen Dank!

Alte Hallen-Stiihle

Im Bauhof lagern noch alte klappbare Hallenstihle. Diese
werden an Interessenten kostenlos abgegeben. Bei Bedarf
bitte bei Herrn Frank Koster (Bauhof) melden

(Tel. 01 70 5 60 26 54 Montag 7 - 16 Uhr).

Miillentsorgung im westlichen
Sommerhaldele

Die mit der Miillentsorgung in Ortenberg betraute Firma
Merb wird die Anwesen des westlichen Teiles der StraBe
Sommerhaldele wieder liber die Offenburger StraBe anfahren
(Im Sommerhaldele 1 - 6). Diese Anwohner kénnen daher die
graue und griine Tonne sowie den gelben Sack wieder wie
gewohnt an die StraB3e vor ihrem Anwesen stellen.

Haupt- und Bauamt
Gemeinde Ortenberg
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Mitteilungen
Landratsamt Ortenaukreis
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Donnerstags in der Ortenau — Genuss mit allen Sinnen

Der ,,Donnerstag in der Ortenau” ist der beliebte Event-Tag
im Kreisgebiet, der in diesem Jahr bereits in die neunte
Runde geht! Die vielfaltigen Veranstaltungen von Marz bis
Dezember laden dazu ein, die kulinarischen und kulturellen
Besonderheiten der Region zu entdecken.

Am 05. Dezember finden folgende Veranstaltungen statt:

Gengenbach: Offene Weinprobe mit Kellerfiihrung
GenieBen Sie die pramierten Weine der Weinmanufaktur
Gengenbach-Offenburg und wahlen Sie den Ort einfach
selbst. Verkostung und Kellerfihrung in Gengenbach sowie
in Zell-Weierbach (Zeller Abtsberg). Treffpunkt ist um 17 Uhr,
in der Weinmanufaktur Gengenbach-Offenburg eG, Am
Winzerkeller 2, 77723 Gengenbach bzw. in der Vinothek mit
historischem Keller Zeller Abtsberg, Schulstr. 5, 77654
Offenburg/ Zell-Weierbach. Die Kosten betragen 6 Euro pro
Person. Infos und Anmeldung bis zum Vortag unter Telefon
07803 96580, max. 10 Personen.

Kehl/StraBburg: Weihnachtliches StraBburg

Kommen Sie mit auf eine Stadtfiihrung durch das weih-
nachtliche StraBburg und erleben Sie die elsassische Weih-
nachtshauptstadt. GenieBen Sie die zauberhafte Atmo-
sphére der liebevoll geschmiickten und illuminierten Gassen.
Treffpunkt ist um 15 Uhr bei der Tourist-Information Kehl,
Rheinstr. 77. Infos und Voranmeldung bis eine Woche vor
dem Veranstaltungstermin unter Telefon 07851 881555,
Fuhrung inkl. Headset, zzgl. Fahrkarte OPNV, mind. 5 und
max. 25 Teilnehmer.

Werden Sie DORT-Veranstalter im Jubilaumsjahr 2020!
Kennen Sie besondere Ecken und Platze oder auBerge-
wohnliche Persénlichkeiten im Ortenaukreis, die den
meisten vielleicht noch unbekannt sind oder haben Sie
selbst Freude daran lhr Wissen zu teilen? Was versteckt
sich in Ihrem Hinterhof und was begeistert Sie in lhrem Beruf
oder in lhrer Freizeit? Dann melden Sie sich gerne bei uns
und werden Teil der DORT-Veranstaltungsreihe im Jubila-
umsjahr 2020! Egal ob Privatperson, Vereinsgruppen oder
Kommunen, alle Veranstaltungen rund um Kulinarik und
Kultur sind willkommen.

Interesse geweckt? Dann melden Sie sich bei der Touris-
musabteilung des Landratsamtes Ortenaukreis unter
tourismus@ortenaukreis.de oder unter Telefon 0781
8051737.

Das Amt fiir Waldwirtschaft des Landratsamtes Ortenau-
kreis- Forstbezirk Offenburg informiert:
Aufarbeitungszuschuss 2019 fiir bestandes- und boden-
schonende Raumung von Kalamititsflachen ( Kéfer- und
Diirreschaden) im Privatwald:

Die anhaltende Diirre der Jahre 2018 und 2019 fuhrte in den
Waldern Baden-Wirttembergs zu einer dramatischen Wald-
schutzsituation. Die Folgen der klimabedingten Wald-
schaden stellen dabei die Forstbetriebe vor eine starke
finanzielle Belastung, da fiir die Aufarbeitung und Rdumung
der Schadflachen bereits erhebliche Mehrausgaben getéatigt
werden mussten. Insbesondere im Kleinprivatwald hat diese
Waldschutzsituation als Folge hoéherer Gewalt teilweise
existentielle Folgen, sodass der gesetzlichen Verpflichtung
nach § 12 des Landeswaldgesetzes (LWaldG) nicht mehr
vollumfanglich nachgekommen werden kann.



Mit der Zuwendung sollen die Mehraufwendungen der
Waldbesitzenden zur Raumung der Kalamitatsflachen abge-
mildert werden,

denn sie dienen letztlich der Sicherung und Wiederherstel-
lung von Waldékosystemen und gleichzeitig der Eindam-
mung und Abwehr von bedrohlichen Waldschutzsituationen.

Die Aufarbeitung betroffener Hélzer im Kalenderjahr 2019
soll mit 3 EUR je Festmeter geférdert werden.

Die Férderung wird auf Antrag gewéhrt, sofern der Waldbe-
sitzende ein Holzliste/Messprotokoll vorlegen kann, und der
Revierleiter den Kalamitatsholzanteil bestétigt.

Den Zuwendungsantrag und weitere Unterlagen erhalten
sie bei ihrem értlich zustandigen Forstrevierleiter oder beim
Amt far Waldwirtschatft,

sowie Uber die Internetseite https://www.landwirtschaft-bw.
info unter der Suche nach , Aufarbeitungshilfe”.
FérdermaBnahme und Antragsfrist lauft bis Dezember 2020.
Um jedoch absolut zuverlassig den Zuschuss zu erhalten,
sind die vollstédndigen Antrags- und Vollzugsunterlagen und
bis 6.12.2019 bei ihrem 6rtlich zusténdigen Forstrevierleiter
oder den Dienststellen des Amts fir Waldwirtschaft abzu-
geben. Gerne stehen wir lhnen zur Beratung und Antragser-
stellung zur Verfligung.

Landratsamt Ortenaukreis, Amt fiir Waldwirtschaft,
Prinz-Eugen-Str. 2, 77654 Offenburg, 0781/805 7255

Informationen fiir Getreide- und Maisbauern

Zu einer Ackerbauveranstaltung ladt das Amt fiir Landwirt-
schaft im Landratsamt Ortenaukreis ein. Auf dem Programm
stehen unter anderem aktuelle Pflanzenschutz- und Sorten-
fragen sowie die neue Diingeverordnung. Die Veranstaltung
findet wahlweise am

Dienstag, 3. Dezember 2019, um 19:30 Uhr im Landratsamt
Ortenaukreis, GroBer Sitzungsaal, BadstraBe 20 in 77654
Offenburg oder

Dienstag, 10. Dezember 2019, neu:nachmittags 14:30 Uhr
und abendsum 19 Uhr im Gasthaus Elsasser Hof, Rathaus-
straBBe 19, in Kappel-Grafenhausen statt.

Es werden zwei Stunden als Fortbildungsnachweis zur
Sachkunde im Pflanzenschutz anerkannt. Der Sachkun-
deausweis ist wegen schnellerer Anmeldung und Erstellung
der Zertifikate mitzubringen.

Landratsamt bietet wieder Mobiliar aus Gemeinschaftsun-
terkiinften an

Aufgrund der Auflésung von Flichtlingsunterklnften bietet
das Migrationsamt im Landratsamt Ortenaukreis am Samstag,
7. Dezember 2019, von 9 bis 12 Uhr wieder gebrauchtes
sowie neues Mobiliar an. Zum Verkauf stehen Uberwiegend
Metallspinde, Metallstockbetten, Stiihle und Tische. Die
Waren werden ausschlieBlich gegen Barzahlung ausgegeben.
Verkaufsort ist die Lagerhalle im ehemaligen Badenia-
Gebaude, Sonnhalde 1, in Hohberg-Niederschopfheim.

Mobile Problemstoffsammlung macht Winterpause
Kostenlose Entsorgung bei der Firma Remondis in Rheinau-
Freistett méglich

Die mobile Sammlung fiir Problemabfalle aus Haushalten
wie Farben, Lacke, Losemittel, Batterien, Speisedle und
Frittierfette, Chemikalienreste, Impragnier- und Holzschutz-
mittel, Leuchtstoffréhren, LED- und Energiesparlampen,
Sauren, Laugen, Altéle, Feuerléscher und Altmedikamente
macht von Sonntag,1. Dezember 2019, bis Freitag, 31.
Januar 2020, Winterpause.

Die Termine fir das nachste Jahr stehen auf der Riickseite
des Abfallabfuhrkalenders 2020 sowie ab Mitte Dezember
auch auf der Internetseite der Abfallwirtschaft unter www.
abfallwirtschaft-ortenaukreis.de im Menlpunkt ,Abfallka-
lender & Abfuhrtermine”. Blrgerinnen und Birger kénnen
dort eine Erinnerungsfunktion aktivieren, die sie per E-Mail
rechtzeitig an jeweils ausgewéhlte Sammeltermine fir
Problemstoffe erinnert.

Problemabfalle kénnen wahrend der Winterpause dennoch
entsorgt werden. Die Firma Remondis in Rheinau-Freistett,
SalmengrundstraB3e 4, Telefon 07844 9190 0, nimmt ganz-
jéhrig donnerstags in der Zeit von 8 bis 11 Uhr und 13 bis 17
Uhr Problemabfalle aus Haushalten kostenlos an.

Weitere Fragen zur Abfallentsorgung beantworten die
Abfallberater des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft Ortenau-
kreis gerne telefonisch unter Telefon 0781 805 9600 oder per
E-Mail unter abfallwirtschaft@ortenaukreis.de.

Vortrag: Mehr Biodiversitiat in der modernen Agrarland-
schaft - Was kann der Landwirt tun?

Die Landwirtschaftsamter der Landkreise Rastatt und
Ortenaukreis laden zu einem Vortragsabend zum Thema
»Mehr Biodiversitat in der modernen Agrarlandschaft - Was
kann der Landwirt tun? “ am Mittwoch, 4. Dezember 2019,
um 19 Uhr in den Gasthof ,,Waldhorn“, BahnhofstraBe 18, in
Rheinau-Freistett ein. Dr. Claus Albrecht, Diplombiologe am
Koélner Biiro fiir Faunistik, wird Ursachen fiir das Insekten-
sterben in Agrarlandschaften darlegen und Méglichkeiten
aufzeigen, wie Insekten geschitzt und erhalten und somit
die Biodiversitat allgemein, darunter auch die der Vogelwelt,
gefordert werden kénnen.

Landwirt Andreas Bertsch aus Waibstadt wird vorstellen,
was er in seinem landwirtschaftlichen Betrieb zur Férderung
der Biodiversitat bereits umsetzt und welche weiteren Akti-
onen er fur die Zukunft plant. Nach den Vortragen bleibt Zeit
fur Diskussionen und fachlichen Austausch.

»,Die Landwirte in der Region wirtschaften bereits auf vielen
Flachen besonders naturvertraglich und férdern die Insekten
etwa durch die Aussaat von Bracheflachen mit Blihmi-
schungen®, so die Landwirtschaftsamter. Alleine von diesen
Bliihflachen legten die Landwirte in Baden-Wiirttemberg
18.000 Hektar im Rahmen des Férderprogramms fiir Agra-
rumwelt, Klimaschutz und Tierwohl an. Trotz aller Anstren-
gungen sei es bisher nicht gelungen, das Artensterben in
Baden-Wirttemberg zu stoppen.

ortenauv<uU

Stadt Lahr -Kulturamt-

Was, wann, wo?

Der Newsletter von OrtenauKultur informiert tiber aktuelle
Veranstaltungen

in der Region

Ubersichtlich und aktuell prasentiert das Internetportal
www.ortenaukultur.de die Vielfalt des kulturellen Angebotes
in der Ortenau. Informationen und Tipps zu Veranstaltungen
erhalten Interessenten auf Wunsch auch ganz unkompliziert
und automatisch einmal wochentlich per E-Mail. Seit kurzem
prasentiert sich dieser Newsletter in einer neuen, lbersicht-
licheren Aufmachung. Veranstaltungshighlights fiir das
jeweils kommende Wochenende und eine Vorschau auf die
Veranstaltungen der darauffolgenden zehn Tage vereinfa-
chen so die Freizeitplanung.



Dabei werden die Veranstaltungsvorschlage durch eine
Voreinstellung bei der Anmeldung vom Nutzer selbst an die
eigenen, individuellen Interessen angepasst.

Wer sein passendes Highlight im Newsletter oder auf der
Internetseite von OrtenauKultur gefunden hat, kann dieses
dann auch gleich mit nur einem Klick auf der Veranstal-
tungsseite in seinen persoénlichen Kalender mit aufnehmen.
OrtenauKultur ist ein Zusammenschluss von 38 Stadten und
Gemeinden des Ortenaukreises, die liber die gemeinsame
Webseite www.ortenaukultur.de regelmaBig ihre Veranstal-
tungen verdffentlichen. Uber 900 Kulturveranstalter profi-
tieren von dieser Zusammenarbeit, mehr als 1.000 Veran-
staltungen sind mit nur wenigen Klicks fiir den Nutzer
abrufbar. OrtenauKultur wird fortwéhrend weiter entwickelt
und verbessert. Dafiir stehen die Kommunen und der Soft-
wareentwickler ,Web Commerce“ untereinander in regelma-
Bigem Austausch.

Uber den Veranstaltungskalender hinaus, findet der Nutzer
auf der Webseite weitere Informationen zum kulturellen
Leben im Ortenaukreis. Die Vorstellung von Museen, Biblio-
theken, Galerien und himmlischen Platzen bereichern das
Kulturportal.

Fundsachen I

1 Sterntaler-Spieluhr (Dorfplatz)

Kindergarten, Schule
und Weiterbildung

Gewerbeakademie

SchweiBkurse fiir Metall und Wolfram

Ein Fachkurs im ,MetallschutzgasschweiBen MAG Stahl mit
Prifung nach 1ISO 9606-1“ startet am 30. November an der
Gewerbe Akademie in Offenburg. Grundkenntnisse des
elektrischen Stroms, Schutzgase, Einstellung am MAG-
SchweiBgerat, Brennerfiihrung, Werkstofftechnische Grund-
lagen sowie viele praktische Ubungen, zum Beispiel Verbin-
dungsschweiBen am Blech oder Rohr bis zwolf Millimeter
gehdren zu den Lehrinhalten. AuBerdem beginnt an diesem
Tag auch der Fachkurs zum ,Wolframschutzgasschweien
WIG mit Prifung nach 1ISO 9606-1 und 9606-2“. Die Inhalte
sind bis auf die praktischen Ubungen &hnlich. Hier wird
VerbindungsschweiBen am Blech und Rohr bis drei Milli-
meter gelbt. Die Kosten der Fachkurse kdénnen unter
bestimmten Voraussetzungen mit dem Bildungsgutschein
der Arbeitsagentur oder aus Mitteln des Europaischen Sozi-
alfonds gefordert werden. Weitere Auskiinfte erteilt die
Gewerbe Akademie Offenburg unter Telefon 0781 793 110
sowie unter www.gewerbeakademie.de.

Qualifikation zum Betriebswirt

Bereits jetzt kénnen sich Interessenten fir die Fortbildung
»Geprifter Betriebswirt (HwO)“ bei der Gewerbe Akademie
am Standort Offenburg anmelden. Die Qualifikation beginnt
am 28. Januar 2020 berufsbegleitend mit Unterricht am
Dienstag und Donnerstag ab 18 Uhr sowie einmal im Monat
samstags.
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In vier Schritten werden die Teilnehmer fiir anspruchsvolle
Fihrungsaufgaben im Betrieb geschult. Dazu gehdren
Unternehmensstrategie, Unternehmensfihrung, Personal-
management und Innovationsmanagement wie betriebs-
wirtschaftliche Lésungsansatze entwickeln, Prasentation
und Fachgesprach. Rechnungswesen, Marketing, Personal-
fuhrung und Personalentwicklung sind weitere Inhalte. Die
Teilnehmer erreichen im deutschen Qualifikationsrahmen
(DQR) das gleiche Qualifikationsniveau wie mit einem
Masterabschluss. Die Kosten des Fachkurses kénnen unter
bestimmten Voraussetzungen mit dem Aufstiegs BAf6G
gefordert werden. Weitere Auskiinfte erteilt die Gewerbe
Akademie Offenburg unter Telefon 0781 793 115 sowie unter
www.gewerbeakademie.de.

Fachkraft (IHK) fiir vernetzte IT-Systeme

Das IHK-BildungsZentrum in Offenburg bietet ab dem 14.
Januar 2020 den berufsbegleitenden Lehrgang ,,Fachkraft
(IHK) fiir vernetzte IT-Systeme* an. In dieser Weiterbildung
lernen die Teilnehmer kabelgebundene Netzwerke und
Funknetzwerke zu installieren, die notwendigen Protokoll-
dienste zu planen und bereitzustellen. Des Weiteren wird
der Umgang mit Berechtigungen in Windows-Systemen
vermittelt. In praktischen Ubungen werden die Teilnehmer
Netzwerke aufbauen und mit dem Internet verbinden. Sie
konfigurieren Windows-Systeme und binden diese in Netze
ein. Die berufsbegleitende Weiterbildung umfasst 160 Unter-
richtseinheiten und richtet sich Quereinsteiger/-innen und
interessierte Personen aus allen Berufen, die sich im Bereich
vernetzter IT-Systeme eine solide Grundlage erarbeiten
moéchten. Dieser Fachkurs kann mit 30%, 50% oder 70%
durch das Ministerium fur Finanzen und Wirtschaft Baden-
Wirttemberg aus Mitteln des Européischen Sozialfonds
geférdert werden.

Néheres, Beratung und Anmeldung beim IHK-Bildungszen-
trum Sidlicher Oberrhein, Telefon 0781-9203-0, E-Mail info@
ihk-bz.de oder www.ihk-bz.de

Bildungszentrum Offenburg

Ein Mann namens Ove - Filmgespréch

Im Rahmen der Filmgesprachsreihe ,,Zusammen” mit der
VHS Offenburg zeigt das Bildungszentrum Offenburg, StraB-
burger Str. 39, am Donnerstag, 5. Dezember um 19 Uhr den
schwedischen Spielfilm ,,Ein Mann namens Ove*“. Der Eintritt
an der Abendkasse betréagt 5 Euro. Nach einer kurzen Einlei-
tung und der Vorfilhrung besteht die Einladung zum
Austausch (iber den Film und seine Themen. Als Ove aus
Altersgriinden seine Arbeitsstelle verliert, beschlieBt er
seiner verstorbenen Frau zu folgen. Dabei scheitert erimmer
wieder, weil Menschen aus seiner Umgebung ihn brauchen
oder weil er in der Nachbarschaft fiir Ordnung sorgen muss.
Der Einzelganger Ove leidet an einem ,zu groBen Herzen“
und ist gar nicht allein. Mit viel hintergriindigem Witz und
Herz kommt der Film des schwedischen Regisseurs Hannes
Holm daher, der in Schweden den erfolgreichsten Kinostart
einer schwedischen Eigenproduktion erlebte.

Termin: Donnerstag, 5. Dezember 2019,19 - 22 Uhr

Kosten: 5,00 Euro

Ort: Bildungszentrum Offenburg, Kath. Zentrum St. Fidelis,
StraBburger Str. 39, 77652 Offenburg, Tel. 0781 925040;
www.bildungszentrum-offenburg.de



VWA Freiburg

Ab Méarz 2020 kann man in Freiburg Wirtschaftspsycho-
logie studieren — neben dem Beruf!

Infoabend der VWA am 12. Dezember 2019 um 18 Uhr
Unternehmerisches Denken gepaart mit psychologischen
Kompetenzen und Management-Know-how:

Ab Marz 2020 bietet die VWA Freiburg in Zusammenarbeit
mit der VWA Hochschule den neuen berufsbegleitenden
Studiengang Bachelor of Arts (B.A.) in Wirtschaftspsycho-
logie an. Alle Interessierten sind eingeladen zum unverbind-
lichen Infoabend am Donnerstag, 12. Dezember um 18 Uhr,
EisenbahnstraBe 56, 79098 Freiburg.

Weitere Informationen unter: https://www.vwa-freiburg.de/
bachelor-wirtschaftspsychologie

Vereine und Organisationen I

Proben
Donnerstag, 05.12.2019, 19:00 Uhr, Jugendfeuerwehr

Feuerwehr Ortenberg

www.ffw-ortenberg.de

Altpapiersammlung am 30. November 2019

Morgen, Samstag, 30. November 2019 fihrt die Feuerwehr
die schon angekiindigte Altpapiersammlung durch. Das
Altpapier sollte bis spatestens 8.30 Uhr gebiindelt oder in
Kartons am StraBenrand bereit gestellt sein.

Fir Ihre Unterstiitzung méchten wir uns im Voraus schon
recht herzlich bedanken.

Die Kameradinnen und Kameraden von Feuerwehr, Jugend-
feuerwehr und Spielmannszug werden gebeten, pinktlich
um 8.30 Uhr am Feuerwehrhaus zu erscheinen.

Der Kommandant

Soziales Netzwerk Ortenberg e.V.

P www.sono-ortenberg.de

Das Erzahl-Café im Schlossbergstiible (Dorfplatz) ist mitt-
wochs um 15 Uhr geéffnet. Da gibt es Kaffee und Kuchen,
Tischspiele, leichte Sitzgymnastik, Gedachtnistraining,
Volkslieder-Singen und natirlich Zeit zum Schwatzen in der
Runde. Wer dazukommen moéchte, und sei es nur mal so
zum Hineinschnuppern, ist herzlich willkommen!
Projektleiterin: Gerda Link, Telefon: 3 54 58.

Fahrwiinsche richten Sie bitte von Montag bis Freitag
(mindestens drei Tage vor dem gewiinschten Fahrtermin)
an llona Sundermann, Tel. 97 05 89 89.

Die Fahrwiinsche kdnnen nur an llona Sundermann gestellt
werden und kénnen nur innerhalb eines Radius von héch-
stens 10 km angenommen werden.

Wir suchen noch Fahrer/Fahrerinnen fiir den Fahrdienst.
Interessierte melden sich bitte bei llona Sundermann, Tel. 97
05 89 89.

Wenn es um Begleitung und Unterstiitzung bei hauslichen
Alltagstatigkeiten geht, wenden Sie sich bitte an die
Projektleiterin Renate Rieder, Tel. 97 05 89 88.

In unserer selbstverantworteten Pflegewohngemeinschaft
»Storchennest“ werden Sie rund um die Uhr bestens betreut.
Haben Sie Interesse und Fragen? Koordinatorin Renate
Rieder,Tel. 97 05 89 99. Zentrale Telefonnummer ,,Wohnge-
meinschaft Storchennest“ 97 05 88 90. Helfen kann SoNO
auch bei Fragen, die mit Pflegeeinstufungen oder sonstigen
finanziellen Leistungen der Pflegekassen zu tun haben. Fir
SoNO-Mitglieder ist die Beratung kostenlos.

Mehr Informationen bietet unsere Homepage:
www.sono-ortenberg.de

Die Telefonnummern haben sich geédndert. Wir bitten um
Beachtung.

Kontakt: Neue Postanschrift:

Untere Matt 5, 77799 Ortenberg

Tel: 0781 / 97 06 33 00

E-Mail: sono.ortenberg@googlemail.com

Altpapiersammlung am Samstag, 30. November 2019

Morgen, Samstag, 30. November 2019 fihrt die Freiwillige Feuerwehr
Ortenberg die schon angekuindigte Altpapiersammlung durch.

Wir bitten Sie hierzu das Altpapier bis spatestens 8.30 Uhr gebtindelt oder
in Kartons an den Stralenrand zu stellen.

Fir ihre Unterstlitzung mochten wir uns im Voraus schon recht herzlich
bedanken.

Sie leisten mit dem Sammeln von Altpapier einen aktiven Beitrag zum Umweltschutz und
unterstiitzen damit gleichzeitig die Vereinsarbeit. Vielen Dank!
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Einladung zur Nikolausfeier

Ein Fest von Kindern fiir Kinder - so lautet auch dieses Jahr
das Motto der Nikolausfeier des Turnverein Ortenberg, zu
der wir alle Kinder am Sonntag, den 8. Dezember in die
Festhalle in Ortenberg einladen. Wir starten mit dem
Programm um 14.00 Uhr und wollen mit den Kindern einen
fréhlichen abwechslungsreichen Nachmittag erleben. Fast
jede Kinder- und Jugendgruppe des TVO hat einen Beitrag
einstudiert und freut sich auf lhren Auftritt. Hohepunkt wird
natirlich wieder der Besuch des Bischof Nikolaus sein -
nicht nur fir die ,,Kleinsten“ immer wieder ein toller Moment.
Selbstverstandlich laden wir auch Sie, liebe Eltern und
GroBeltern, Freunde und Verwandte herzlich zu diesem
letzten H6hepunkt im Turnvereinsjahr unserer Kinder ein.
Schauen Sie vorbei und haben Sie Freude an dem, was die
Kinder gelernt haben und auffiihren.

GenieBen Sie unser Kuchenbuffet und feiern Sie mit uns.

Euer Jugendvorstand

Uber Kuchenspenden freuen wir uns natiirlich auch dieses
Jahr - an dieser Stelle schon herzlichen Dank (Abgabe ab 11
Uhr in der Festhalle méglich).

Die Nikolauspackchen (Chip) kénnen wie die Jahre zuvor
vor der Feier im Eingangsbereich erworben werden.

Wintersporttermine 2020

Unsere Ski und Snowboardkurse finden wie jedes Jahr am
Haldenkopfle statt. Termin 11./12. und 18. Januar. Ersatz-
termin 18./19. und 25. Januar.

Unter Anleitung ausgebildeter Ski- und Snowboardlehrer
hoffen wir wieder auf gentigend Schnee in diesem Winter.

Familien Skifreizeit

03. - 05. Januar auf der Klewenalp

Dieses Wochenende bieten wir den Familien an, die
gemeinsam in einem Uberschaubaren Skigebiet fahren
wollen. Die Anfahrt wird privat organisiert. Die Unterkunft ist
direkt im Skihang.

Skiausfahrt Arlberg 14./15. Méarz

Der Turnverein veranstaltet wieder sein erlebnisreiches
Winterwochenende am Arlberg. Die anspruchsvollen Skige-
biete in Stuben, St. Christoph, St. Anton, Ziirs, Lech u. Warth
bieten allen Ski- u. Snowbordfreunden vielfaltige Méglich-
keiten.

Néahere Info auf unserer Homepage.

Leistungsriege Madchen

Mit 2 Mannschaften ging der TV Ortenberg zur diesjahrigen
Ortenauer Gauliga an den Start.

Am vergangenen Samstag erreichten wir im Finale in Ichen-
heim gleich 2x den Vizegaumeistertitel.

Nur die besten vier Mannschaften konnten sich lber die
achtwdchige Vorrunde fiirs Finale qualifizieren.

In der Jugend D ( P3-P5 / 2009 und jiinger) zeigten unsere
Jahrgénge 2010/2011 was Sie schon kénnen. Die schon
schwierigen Pflichtibungen beherrschten die Turnerinnen
schon gekonnt. Von 60 erreichbaren Punkten erturnte
Méschle Ida 54,90 P. , Emilia Grewe 53,40 P und Mathilda
Staier 52.75 P. Zum guten Mannschaftsergebnis haben dann
auch die einzelnen Wertungen der 8 Turnerinnen beige-
tragen.
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In der Liga A2 (LK4 jahrgangsoffen) starteten wir mit 7 Turne-
rinnen in den Jahrgédngen 2005-2009. Die anspruchsvollen
Kirliibungen miissen mit verschiedenen Anforderungen auf
jede Turnerin angepasst werden. In der Vorrunde waren es
12 Mannschaften die in 2 Staffeln aufgeteilt wurden. Somit
kamen nur die besten 2 von jeder Staffel ins Finale. Am
Finale war dann alles auf null. Mit schon ordentlichen
Ubungen trugen alle zum Ergebnis bei. Alle 4 Gerite in der
Mannschaft turnten Hannah Danner mit 48.15 P. dicht
gefolgt von Lotta Staier mit 48.05 P und Annika Glanzmann
mit 47.20 P. Es macht uns Trainer stolz solch ein Ergebnis
fur das harte Training zu erreichen, und lasst uns auf weitere
Erfolge hoffen.

Glickwunsch nochmal an alle - Eure Trainerinnen Andrea
Ginther und Nadine Fien.

GeY
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hinten links: Annika Glanzmann, Nelly Birkle, Maike Saladin,
Hannah Danner, Lina Luchner, Lotta Staier und Laetitia
Traber.

Mitte links: Leni Luchner, Mathilda Staier, Ida M6éschle und
Pia Saladin.

Vorne links: Amelie Pissedu, Petra Gangan, Carla Leute und
Emilia Grewe.

,', == Sportverein Ortenberg

,-\4\ WWW. svortenberg de
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Erneute Niederlage

Die zweite Niederlage in Serie kassierte der SVO im Heim-
spiel gegen Oppenau 2. Bereits nach wenigen Sekunden
zappelte der Ball im Netz, ein denkbar schlechter Start fiir
die Heimelf. Ortenberg war nun um Kontrolle bemiiht und
riss das Spiel nach und nach an sich. Folgerichtig, wenn
auch mit Glick bei der Entstehung, war der Ausgleich nach
rund einer viertel Stunde durch ein Kopfballeigentor nach
FreistoB. Oppenau agierte hauptsachlich mit langen Béllen
die fiir wenig Gefahr sorgten, allerdings kam auch Orten-
berg in der ersten Halfte nicht mehr zwingend zu klaren
Torchancen. Die zweite Halbzeit war insgesamt ausgegli-
chener mit wenigen Torraumszenen auf beiden Seiten. Der
SVO vergab nach einer Hereingabe eine gute Gelegenheit
und wenig spéter traf Chahrour nur das Aussennetz aus
spitzem Winkel.



Auch Oppenau lauerte immer wieder und traf nach schoéner
Drehung um den Verteidiger nur den Pfosten. Wenig spater
gelang Oppenau die Fiihrung nachdem der Ortenberger
Abwehr der Ball bei einem Konter durchrutschte. Als der
SVO dann alles nach vorne warf, erzielten die Gaste nach
einem zuvor abgewehrten Eckball sogar noch das 1:3 aus
Sicht des SVO. Der SVO beendet somit trotz der Niederlage
die Vorrunde auf Platz 1, allerdings hat Schutterwald ein
Spiel weniger, was erst im nadchsten Jahr nachgeholt wird.
Nachste Woche beginnt schon die Riickrunde mit einem
weiteren Heimspiel gegen Griesheim, die sich in den letzten
Spielen stark verbessert zeigten. Das Spiel der zweiten
Mannschaft wurde von Oppenau 3 mangels Spieler abge-
sagt, unsere Dritte gewann am Samstag mit 2:1 gegen Bad
Peterstal 2.

16. Spieltag

Sonntag, 01.12.2019

10.30 Uhr, SV Ortenberg 3 - TuS Windschlag 2
12.30 Uhr, SV Ortenberg 2 - FV Griesheim 2
14.30 Uhr, SV Ortenberg - FV Griesheim

Spielpaarungen Jugend
Freitag, 29.11.2019

19.00 Uhr, A2, SV Oberkirch — SG Ortenberg 2

19.00 Uhr, B1, SG Steinach — SG Zunsweier

Samstag, 30.11.2019

14.00 Uhr, C1, SG Elgersweier — SV Sinzheim

15.00 Uhr, A1, SG Lautenbach - SG Ortenberg

16.00 Uhr, C2, SG Elgersweier 2 — Spvgg Kehl-Sundheim

Ergebnisse

A1: SG Ortenberg - SG Harmersbachtal 2:1
A2: SG Ortenberg 2 - JFV Rheinau-Lichtenau 0:4
B1: SG Zunsweier — FV Schutterwald 2:0
C1: SG Elgersweier — Freiburger FC 2 0:5
C2: SG Berghaupten 2 — SG Elgersweier 2 2:1
D1: SC Lahr - SG Elgersweier 4:0

Schiitzengesellschaft Ortenberg

www.sg-ortenberg.de

SPORT AKTUELL:

Aufruf zu den Vereinsmeisterschaften LG / LP 2020

Die VM LG und LP werden an folgenden Wettkampftagen
ausgetragen:

Mo. 25.11., Do 28.11., Mo. 02.12. und Do. 05.12.2019.

Der Wettkampf ist vor Beginn des SchieBens bei der Stand-
aufsicht anzumelden. Ferner muss jeder Schiitze auf dem
Ergebnisausdruck angeben, ob er bei der folgenden Kreis-
meisterschaft antreten will.

Ergebnisse nach dem 2. Rundenwettkampf im Schiitzen-
kreis Ortenau

Kreisoberliga Luftgewehr:

Die 1. Mannschaft liegt auf dem 3. Platz (v. 6) mit 3.652
Ringen

Einzelwertung: 4. Anita Siebert 750, 6. Meic Julg 747, 11.
Thorsten Erhardt 734, 20. Tobias Siebert 713 und 22.
Matthias Sester 708 Ringe.

Kreisliga Luftgewehr:

Ortenberg Il liegt auf dem 6. Platz mit 2066 Ringen, ebenfalls
in der Kreisliga.

Einzelwertung: 18. Johann Kluge 696, 22. Thorsten Hiller
682, 23. Bernd Siebert 679 und 25. Stefan Berg 671 Ringe
Ortenberg lll liegt auf dem 5. Platz mit 2119 Ringen
Einzelwertung: 9. Simon Erdrich 712, 11. Mike Schmidt 701,
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14. Eugen Wenzel 700, Benjamin Steinbach 679 Ringe.
Kreisoberliga Luftpistole:

Die 1. Mannschaft in Kooperation mit Berghaupten liegt auf
dem 1. Platz mit 3478 Ringen

Einzelwertung: 1. Dominic Kruwinus 721, 3. Ralf Henninger
712, 6. Manuel Ehret 703, 7. Albert Benz 695, 22. Meic Jiilg
647 und 35. Kasimir Fey 551 Ringe

TERMINE - alles auf einen Blick:

Mo. 25.11. bis So. 01.12.2019 - Sachkundelehrgang in Hohberg
Mo. 25. bis Do. 05.12.2019 - LG/LP - Vereinsmeisterschaften
Mo. 09.12.2019 - 4. RWK der 1. Mannschaft in Durbach

Do. 19.12.2019 - Weihnachtsfeier mit VM-Siegerehrungen

So. 29.12.2019 - NeujahrsbrezelschieBen fiir Jedermann

GUT SCHUSS & ALLE INS GOLD

Weitere Informationen im Internet unter
www.sg-ortenberg.de

%&h..,wm Musikverein Ortenberg

Kerspleit che Mt !

Dankeschén zum Kirchenkonzert

Uber stehende Ovationen in der voll besetzten Pfarrkirche
durfte sich das Blasorchester unter Leitung von Peter Riese
am vergangenen Sonntag beim Benefizkonzert freuen. Uber
die Beitrdge von Herrn Eckert und seinem Streichquartett,
sowie Stefan Herp fiir den Gesang haben wir uns ganz
besonders gefreut; sie haben den Abend erst zu etwas
Besonderem gemacht, herzlichen Dank.

Wir bedanken uns bei allen Zuhérern fur den Konzertbesuch
und vor allem fiir den beachtlichen Erlés der Spenden zu
Gunsten der Buhlwegkirche.

Ebenfalls gilt unser Dank Herrn Pfarrer Schmidt, Ulrike Herp
vom Pfarrbiro und der gesamten Pfarrgemeinde fir die
Zusammenarbeit und die Unterstiitzung.

Dingeli-Spattle-Zunft Ortenberg e.V.
=ﬂ_ﬂ www.harrenzunft- ortenberg de

Kinderhdstausch, Bastelstunde, Nikolausfeier
Samstag, 7.12.2019, steht ganz im Zeichen unseres
Narresumens:

Kinderhds-Tauschtag um 14 Uhr im Vereinsheim

Der Aktionstag beginnt um 14 Uhr mit dem Kinderhas-
Tauschtag. Auch in diesem Jahr bieten wir die Méglichkeit,
die zu kleinen Kinderhas in gréBere umzutauschen. Wer
auBBerdem noch Kinderhas zu Hause hat, die er nicht mehr
benétigt, bringt diese bitte am Tauschtag mit.



Bastelstunde um 15 Uhr im Bauwagen

Weiter geht es um 15 Uhr am Bauwagen flir unsere Kleinsten.
Auch in diesem Jahr planen wir wieder eine gemeinsame
Aktion in der vorweihnachtlichen Zeit und wollen etwas
Schones basteln.

Bitte meldet eure Kindern bei Jasmin Mecklinger bis spate-
stens 1. Dezember an, damit wir besser planen kénnen.
Auf moglichst viele Kinder freuen sich - Selina und Jasmin

Ab 16 Uhr Nikolausfeier am Bauwagen

Alle Jahre wieder.... auch in diesem Jahr kommt der Niko-
laus zu Besuch und wird den Kleinsten ein paar Leckerein
aus seinem Sack zaubern.

An die Eltern der Spattlekindern: Denkt bitte an die Eintrage
fir's ,Goldene Buch“. Die Eintrdge kénnen bei Jasmin
Mecklinger abgegeben oder unter info@narrenzunft-orten-
berg.de per Mail geschickt werden. Zur Nikolausfeier sind
selbstverstandlich alle Kinder, Jugendlichen, aktiven
Mitglieder und Senioren ab 16 Uhr am neu renovierten
Bauwagen eingeladen. Wir freuen uns auf ein paar schéne
Stunden mit Gliihwein, Kinderpunsch und Leckereien vom
Lagerfeuer. Bitte bringt eure eigenen Tassen mit!

Weitere Termine und Infos unter
www.narrenzunft-Ortenberg.de

Lrienberner

Narvenblontt 2.V,

Termin vormerken: Das NB-Team trifft sich am 11.12.2019
um 19:30 Uhr im alten Rathaus.

Anzeigenschluss: Am 23.12.2019 ist Anzeigenschluss fir
das Ortenberger Narrenblatt 2020.

Beitrage fiir das Narrenblatt 2020

Wir befinden uns schon tief in der zweiten Jahreshalfte und
die Vorbereitungen fiir das Narrenblatt 2020 laufen auf
Hochtouren. Wie jedes Jahr sind wir auch jetzt auf Eure
Unterstitzung fiir das Narrenblatt angewiesen. Wenn |hr
eine tolle Geschichte oder ein interessantes Bild fiir uns
habt - nicht lange warten! Einfach aufschreiben und gleich
an unsere Mail-Adresse redaktion@narrenblattortenberg.de
senden oder in unseren Narrenblattbriefkasten im Alten
Rathaus einwerfen.

—=== | Frauengemeinschaft Ortenberg

Adventsfeier

Wir méchten unsere Mitglieder und

alle interessierten Frauen zu unserer

diesjahrigen Adventsfeier am
. Sonntag, 01.12.2019 recht herzlich

ins Gemeindehaus einladen.

Um 14 Uhr beginnen wir mit Kaffee und Kuchen, danach
stimmen wir uns mit Texten und Liedern auf die kommende
Advents- und Weihnachtszeit ein.

Das Team der Frauengemeinschaft freut sich sehr auf lhr
Kommen.

Frauen-Treff Ortenberg e.\V.

Fahrt zum Weihnachtsmarkt

Am Samstag, den 30.11.2019 fahren wir mit dem Bus zum
Weihnachtsmarkt nach Speyer. Abfahrt: 10:00 Uhr am Dorf-
platz.

Adventsfeier

Am 6.12.2019 findet unsere Adventsfeier statt.

Beginn ist um 19:00 Uhr im Gasthaus Krone.

Wir laden alle unsere Mitglieder ganz herzlich ein, um sich
mit uns auf die kommende Adventszeit einzustimmen.

Kath. Seniorenwerk

Vorhinweis — Adventsfeier

Unsere diesjéhrige Adventsfeier findet am Donnerstag, 12.
Dezember 2019 um 14:00 Uhr im Gemeindehaus St. Elisa-
beth statt. Herr Pfarrer i.R. Josef Laufer wird zu uns kommen
und Bilder von Krippen im Kinzigtal zeigen. Wir machen Sie
jetzt schon auf diesen Nachmittag aufmerksam.

BLHV Offenburg- Ortenberg

Sie wollen Natur- und Artenschutz voranbringen? Dann
unterstiitzen Sie uns mit lhrer Unterschrift beim Volksan-
trag - ,,Gemeinsam unsere Umwelt schiitzen*
Natur- und Artenschutz sind eine gesamtgesellschaftliche
Aufgabe. Jeder Einzelne tragt Verantwortung! Deshalb
bringen der Badische Landwirtschaftliche Hauptverband,
der Badische Weinbauverband, der Landesverband Erwerb-
sobstbau und der Landesbauernverband gemeinsam einen
Volksantrag auf den Weg und fordern die Politik auf, sich
den unten genannten folgender Themen intensiv zu widmen
und entsprechende Gesetze zu beschlieBen. Hierbeim
Volksantrag geht es anders als bei einem Volksbegehren
nicht darum, ein konkretes Gesetz vom Volk beschlieBen zu
lassen, sondern darum, den Landtag als dem originédren
Gesetzgeber zum Handeln zu zwingen. Dazu miissen 0,5
Prozent der Wahlberechtigten den Antrag unterzeichnen,
das sind ca. 40.000 Personen. Um unterschreiben zu diirfen,
missen Sie folgende persénliche Voraussetzungen erfiillen:

e 18 Jahre alt,

¢ deutsche Staatsangehérigkeit,

¢ Erstwohnsitz seit 3 Monaten in Baden-Wirttemberg.

Die Unterschriftenblatter erhalten Sie unter www.volksan-
trag-gemeinsam.de_oder bei Kilian Herp, Freudental 13,
77799 Ortenberg.

Nach dem Ausfiillen konnen Sie diesen bei der Gemeinde-
verwaltung oder bei Kilian Herp, Freudental 13, 77799
Ortenberg abgeben.

Unsere Forderungen auf 1 Blick:

1. Foérderprogramme fiir die Artenvielfalt und Betriebe
Kooperativer Natur- und Artenschutz (Vertragsschutz),
Anreize/ Kooperation statt Verbote

2. Natur- und Artenschutz ist eine Gesamtgesellschaftliche
Aufgabe
Alle Akteure identifizieren und einbinden, MaBnahmen
und Anreize fiir Blirger, Kommunen, Unternehmen



Pflanzenschutzmittel -Reduktionsstrategie
Fachlich fundiert und wissenschaftlich begleitet.
Anreize, FérdermaBnahmen und Beratung

Ursachenforschung und GegenmaBnahmen
Bestandsanalyse, Monitoring, zielfihrende MaBnahmen,
Férderung von alternativem und integriertem Pflanzen-
schutz und Technologien

Streuobst und Griinland: ,,.Schiitzen durch Nitzen*
Kein formeller Biotopschutz, Férderung von Pflege und
Erhalt

Flachenverbrauch
Reduktion auf die vorgesehenen Ziele durch Nachhaltig-
keitsstrategie

Okolandbau nachfrageorientiert férdern
Erzeugungs-, Erfassungs-, Verarbeitungsstrukturen
verbessern

Bildung
Regionale Erndhrung und Kenntnisse tber Artenvielfalt
in den Lehrplanen verankern

Kulturlandschaftsrat
Umweltschutz, Landnutzung,
Forschung biindeln

Wirtschaft, Handel &

10. Lebensmitteleinzelhandel in der Verantwortung

Regionale Vermarktung férdern

Ausfuhrliche Infos unter www.volksantrag-gemeinsam.de

CARSHARING ORTENBERG

Brauchen Sie ein Auto ganz fiir sich alleine ? WIR TEILEN
GERNE - MACHEN SIE DOCH MIT!

Inzwischen hat sich eine Kerngruppe von acht Personen
gefunden, die das Carsharing-Projekt in Zusammenarbeit
mit der Gemeinde Ortenberg und dem Stadtmobil Carsha-
ring Slidbaden verwirklichen werden.

Hierzu suchen wir weitere MITMACHER/INNEN. Nutzen Sie
lhre Chance hier in Ortenberg etwas fiir lhren ékologischen
FuBabdruck zu tun. Fir Fragen stehen wir lhnen gerne zur
Verfliigung. Neue Kontaktadresse: Engelbert u. Monika
Huck, Tel. 0781 - 990 7181, e-mail: mulli1686@gmail.com

Schwarzwaldverein Offenburg

So. 01.12. ** Abschlusswanderung fiir alle Mitglieder
Wanderung in der der ndheren Umgebung.

Treffpunkt: 13:30 Uhr

Auferstehungskirche Holderlinstr.,, Wanderzeit: ca. 2 Std.
Beginn des gemiitlichen

Beisammenseins um 15:30 Uhr im Oststadtzentrum Grim-
melshausenstr.

Fiihrung: Daniela Kéhne Tel. 94841040

Die beliebte Ferienwoche des Schwarzwaldvereins!

Bei genligender Beteiligung findet vom 16.bis 23.10. 2020
wieder eine Ferienwoche in Lindau stattfinden.

Um baldige Anmeldung wird gebeten.

Interessierte erhalten gerne Auskunft bei Waltraud Skiba Tel.
38191. Gaste sind willkommen!
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Schwarzwaldverein Zell-Weierbach

Vereinsheim gedéffnet (es gibt Gliihwein)

Adventszeit. Neue und alte Freunde treffen, das ist Lebens-
freude pur. Mach mit bleib fit. Das Vereinsheim des Schwarz-
waldvereins Zell-Weierbach ,Walensteinhiitte”, direkt beim
»Zeller BarfuBpfad“ und ,Riedle-Waldparkplatz“ in Zell-
Weierbach ist am Sonntag, 01.12.2019 von 14 bis 18 Uhr fiir
unsere Mitglieder, Wanderer, Mountainbiker und Gaste
gedffnet. Unser ehrenamtliches Huttenteam bietet Kaffee,
selbstgebackenen Kuchen, Vesper, Weine aus den Offen-
burger Rebland-Gemeinden, ziinftige Badische Biere und
Gliihwein an. Hutten-Gemdiitlichkeit ist garantiert. Alle
Mitglieder, Birger, einschlieBlich Neubirger der Offenburger
Reblandgemeinden sowie Gaste aus nah und fern sind zu
unserer Hiattend6ffnung herzlich eingeladen und willkommen.

Euer Schwarzwaldverein im ,,Offenburger Rebland®.
Unser Motto: Mitglieder gewinnen, Zukunft im Schwarz-
waldverein Zell-Weierbach gestalten.

Neue und alte Freunde treffen! Mach mit, bleib fit!

Mehr: www.swv-zell-weierbach.de

«DezemberTraume” mit dem 1. Offenburger
Akkordeonorchester 1937

Am 01.12.2019, dem 1. Adventssonntag, prasentiert das 1.
Offenburger Akkordeonorchester 1937 ab 17.00 Uhr im
Konzertsaal der Waldorfschule Offenburg sein Jahreskon-
zert 2019 unter dem Motto ,,DezemberTraume®.

Eingekuschelt auf dem Sofa vor dem Fernsehen, romantisch
zu zweit im Kino oder im Theater, mit dem Pferdeschlitten
durch die Schneelandschaft — das sind Momente, nach
denen man sich in der Hektik des Dezember-Alltags sehnt.
Und genau diese Momente bietet lhnen das Offenburger
Akkordeonorchester mit seinem Jahreskonzert. Traume,
Fantasiewelten und Erinnerungen stehen auf dem Programm.
Neben der ,Nussknacker-Suite“ von Tschaikowsky, dem
,Lord of the Dance“, den Melodien aus ,.Schwanensee*
oder aus dem Film ,Titanic“ gibt es auch ein Wiederhdren
mit Peter Alexander oder Helene Fischer, dazu ein Medley
rasanter und emotionaler russischer Volkslieder und die
»Petersburger Schlittenfahrt“. Natirlich diirfen bei diesem
Motto die ,,Drei Nisse fir Aschenbrédel” nicht fehlen. Das
Orchester freut sich dariiber hinaus auch zwei Solisten
prasentieren zu kénnen: Lars Heitz am Klavier (Fantasie in D
von Mozart) und Peter Kounis am Akkordeon (Der Hummel-
flug).



Ein Konzertabend zum Abschalten vom Alltagstrubel, zum
Zuricklehnen und seinen Gedanken und Trdumen freien
Lauf lassen.

Karten gibt es im Vorverkauf beim Fahrrad-Ortenberg in

Ortenberg, beim Musikhaus Schlaile in Offenburg und natiir-
lich an der Abendkasse. Infos unter 0781/9483497.

Ortenauer Kinder- und Jugendhospizdienst

Einladung zum Worldwide Candle Lighting

Das beliebte Séngerduo llona Braunstein und Patrick
Labiche, sowie die bekannten Musiker Thomas StrauB3
(Pianist) und Gheorghilas (Panflétist) werden gemeinsam
diese Stunde mit gefuhlvoller Musik gestalten. Es geht um
die alte, weltweite Tradition, eine Kerze ans Fenster zu
stellen, um zu sagen:

»lhr Kinder seid nicht vergessen!“

Sonntag, den 08. Dezember 2019 um 18.30 Uhr in der
Heilig-Kreuz-Kirche, Pfarrstr. 4 (hinter Drogeriemarkt Miiller)
in Offenburg.

Zu diesem besinnlichen Konzert sind alle herzlich vom
Ortenauer Kinder- und Jugendhospizdienst eingeladen.

Der Eintritt ist frei. Spenden erbeten.

Lebenshilfe Offenburg-Oberkirch

2. Oberkircher Lebenshilfe-Adventsmarkt ...fiir ALLE

Am Samstag, den 30.- November 2019, von 11 Uhr bis 18
Uhr, findet unser 2. Lebenshilfe-Adventsmarkt ...flir ALLE
statt. Alle, die Weihnachtsvorfreude genieBen mochten, sind
herzlich willkommen.

Mit dabei: Veronika Hug und Margit Huber mit ihrem Hand-
arbeits- und Bastelmarkt. In der Lebenshilfe-Zweigwerk-
statte, Ménchsmatten 5, in Oberkirch erwartet die Besucher
ein buntes Angebot von Foérder- und Betreuungsgruppen,
der Tagesbetreuung fiir Senioren sowie den Wohneinrich-
tungen der Lebenshilfe in Oberkirch. Und natirlich von
Veronika Hug und Margit Huber. Fir das leibliche Wohl sorgt
die iD, das Inklusionsunternehmen der Lebenshilfe. Eltern,
Freunde und Forderer unterstitzen uns mit einem Wein-
stand, Kaffee und Kuchen. Dazu gibt es eine Kunstausstel-
lung, Mitmachaktionen fir kleine und groBe Géste, Advents-
liedersingen und vieles mehr.

Inklusiver Stricktreff

Am kommenden Mittwoch, den 4. Dezember 2019, von 19
Uhr bis 21 Uhr, findet wieder ein Stricktreff statt. Alle Hand-
arbeitsbegeisterte sind eingeladen. Regina Biihler, Chefre-
dakteurin verschiedener Handarbeitszeitschriften, begleitet
das Treffen als kompetente Anleiterin. Das Treffen findet im
Rahmen einer Kooperation von Veronika Hug und der
Lebenshilfe Offenburg-Oberkirch statt. Das Treffen findet in
Veranstaltungsraumen der Lebenshilfe statt, Probstbihnd-
straBe 6, in Oberkirch. Information und Anmeldung: Regina
Blihler, Telefon 07843 99 51 783.

Veranstaltungen der Kath.
Landfrauenbewegung Freiburg

Besinnungswochende ,In Beriihrung mit den Engeln des
Lebens“ vom 25.-26.01.2020 im Kloster Hersberg, Immen-
staad Engel in bibl. Geschichten, spirituellen Impulse und
Meditationen kennen lernen und erfahren.

Tanzworkshop ,,Tanz dich frei“ 28.-29.02.2020, Familienfe-
rienhaus Insel Reichenau Gruppentanze - rockig, traditio-
nell.

Besinnungswochenende ,,Musik und Wiegeschritt machen
das Gedachtnis fit“ vom 29.02.-01.03.2020, Bildungshaus
Bruder Klaus, Neckarelz.

Bildungswoche ,Alles ist schon da“ vom 09.-13.03.2020,
Kloster St. Trudpert, Miinstertal Gestéarkt aus Krisen
hervorgehen.

Sing-Wochenende vom 21.-22.03.2020, Bildungshaus St.
Bernhard, Rastatt Mit neuen geistlichen Liedern, Liedern
aus dem neuen Gotteslob, Mitgestaltung eines Gottes-
dienstes.

Einfilhrungsseminar ,Enneagramm® vom 21.-22.03.2020
im Familienferienhaus Insel Reichenau Mich selber kennen
lernen, warum ich ,so“ denke, fiihle, handle — und andere
besser verstehen lernen. Auch Méanner sind herzlich einge-
laden.

Auszeit fiir Frauen und Kinder vom 13.-17.04.2020, Haus
Marienfried, Oberkirch (Ortenau) ,In Hiille und Fiille“ Was
gibt mir Vertrauen, was tréstet mich. Meditationen, Kreati-
vitat, Natur und Gemeinschaft. Mit Kinderbetreuung.

Kleine Auszeit ,48 Stunden EINFACH leben“ vom
08.-10.05.2020, Begegnungsstitte Héchsten, llimensee
Krauterwissen umsetzen, Kochen, backen, Naturprodukte
herstellen, spirituelle Impulse, Wohlftihlen fir alle Sinne

»Die Seele atmen lassen“ Erholung fiir Frauen ab 70 Jahren
vom 09.-15.05.2020, Schloss Hersberg, Immenstaad In
Gemeinschaft den Friihling am Bodensee genieBen.

Wallfahrt nach Fliieli

13.-16.05.2020 FuBwallfahrt / 15.-16.05.2020 Buswalifahrt
Bruder Klaus von Fliie und seiner Frau Dorothee begegnen,
auf dem Schweizer Jakobsweg und am Ort ihres Wirkens in
Gebeten, Texten, Meditationen, Gottesdiensten — mit aktu-
ellem und persénlichem Bezug zum eigenen Leben.

Zu unseren Angeboten sind alle Frauen herzlich eingeladen.

Infos und Anmeldung:

Kath. Landfrauenbewegung, Okenstr. 15, 79108 Freiburg
Tel. 0761 5144-243, E-Mail: info@kath-landfrauen.de
www.kath-landfrauen.de

Plastikmiill verringern

Dass Plastiktiiten nicht umweltfreundlich sind, ist keine
neue Erkenntnis. Trotzdem werden Lebensmittel auf dem
Markt oder auch Textilien, Blicher und anderes in Geschéften
haufig ohne nachzudenken in Plastiktiiten gepackt. Sinnvoll
ist es darum, beim Einkauf Stoffbeutel, Kérbe, Ruckséacke,
Mehrwegtaschen 0.a. zu nutzen. In manchen Geschéften ist
es auch mdéglich, die Einkdufe an der Frischetheke in ein
eigenes Behaltnis verpacken zu lassen, und statt ,,Hemd-
chentiiten“ kleine Gemiisenetze oder ahnliches einzusetzen.
Das Mitnehmen dieser Einkaufshelfer wird mit etwas Ubung
bald zur Gewohnheit. Wenn man doch einmal unterwegs
Plastiktiiten bendtigt, sollte man sie zuhause nicht gleich
wegwerfen, sondern sinnvoll weiter einsetzen. Auch Gefrier-
titen fir Obst oder Gemiise aus dem Garten kann man
waschen und wiederverwenden.



Haufig wird vergessen, dass auch Miilltiten selbst Miill
darstellen. Deshalb sollt man sie sparsam einsetzen. Dazu
gehort u.a., in den Milleimern statt unnétig groBBer Beutel
die richtige GréBe zu verwenden und die Sacke nicht
vorzeitig wegzuwerfen, sondern volistandig zu befiillen.
Auch Gelbe Sacke sollten statt erst dann zur Abholung
bereitgestellt zu werden, wenn sie tatsachlich voll, und nicht
halb befiillt am StraBenrand stehen.

Plastikmiill zu verringern schont nicht nur die Umwelt bei
der Entsorgung, es verringert auch den Verbrauch von
Rohstoffen und schont das Klima.

SKM-Gruppe Gengenbach
www.skm-ortenau.de
www.kath-vorderes-kinzigtal.de

% N

SKM %

Rechtliche Betreuung, das ist personliche Vertretung und
Hilfe bei kranken und pflegebediirftigen Menschen, bestellt
durch das Amtsgericht.

Freiwillig- und sozialengagierte Menschen sind im SKM-
Ortenau e.\V. aktiv. Sie stehen kranken und pflegebeddrftigen
Menschen bei. Sie méchten mehr dartiber erfahren?

Fragen Sie an bei Herrn Heribert Frei, SKM Gengenbach,
Tel. 07803/5868 und bei der Geschéaftsstelle des SKM-
Ortenau e.V. in Offenburg unter Tel.: 0781/990993-12, Frau
Ingrid Isen.

Das nachste Gruppentreffen findet am Montag, 16.12.2019
um 19:00 Uhr im kath. Gemeindehaus in Gengenbach statt.

.
‘1 ’ FWE Spoleto e.V.

Di. 03.12. (17:30 Uhr) Einladung zur gestalteten Anbetung:
“Wenn es dir gut tut, dann komm*“ (HI Franziskus) und
Eucharistiefeier (18:30 Uhr).

Fr.06.12. (18:00 Uhr) - So0.08.12. (13:00 Uhr): ,,Gelingendes
Leben braucht Sinnerfahrung - Sinn und Werte als Kraft-
quellen fiir mein Leben - was mir wirklich wichtig ist“.
Sinn kénnen wir nicht machen - Sinn kénnen wir finden.
Wenn wir das erleben, was uns von Herzen erfreut, unter-
stiitzt die auch unsere kérperliche und seelische Gesund-
heit. Wie erkenne ich, was mir wirklich wichtig ist, was mein
Herz zum Klingen bringt, was mir wertvoll erscheint? Mit
ressourcenorientierter Biografiearbeit, mit reflektierenden
Sinn- und Wertfragen (Viktor Frankl) und Achtsamkeitsi-
bungen spiiren Sie genau hin, wasihr Leben stimmig macht.
Leitung: Mechthild Messer. Anmeldung mit Kurs-Nr. 50557.

So. 08.12. (14:30 - 16:30 Uhr): Wir laden ein zum ,etwas
anderen Sonntagskaffee“. Gemeinsam moéchten wir mit
bekannten und neuen Liedern den zweiten Adventsonntag
bei Kaffee, Tee, selbstgebackenen Kuchen und Platzchen
feiern. Wer Lust hat, kann unter Anleitung ,,Engel“ basteln,
die sehr schén sind z.B. als Geschenkanhanger oder an
griinen Zweigen - dafiir werden Liedblatter vom ehemaligen
Gotteslob verwendet. Kinder kénnen auch Mandalas mit
adventlichen Motiven ausmalen.

Die Weihnachtstage nicht alleine verbringen - von Montag
23.12. (18:00 Uhr) bis Donnerstag 26.12. (13:00 Uhr) laden
wir ein zu: Weihnachten im Haus La Verna zum Thema: ,,...
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in allem uns gleich geworden“ (Hebr. 4,15). Wir wollen
miteinander das Geheimnis von Weihnachten neu begreifen
lernen im Feiern der Liturgie und dem geschwisterlichen
Beisammensein. Eine Hilfe ist uns Franz von Assisi, der erst-
mals in Greccio (ltalien) Weihnachten mit allen Sinnen
gefeiert hat. Leitung: Sr. Angelucia Frohlich, Sr. Stefanie
Oehler, Priester und Team. Anmeldung mit Kurs-Nr. 50559.

Hinweis: ,,Es“ist da — unser neues druckfrisches Jahrespro-
gramm von 2020. Wir veranstalten wieder sehr interessante
und vielfaltige Tages- und Wochenendseminare und bieten
auch Fahrten und Wanderungen an. Bei Interesse melden
Sie sich bitte bei uns - es liegt auch am Schriftenstand in
der Stadtkirche aus und ist auf unserer Homepage verfiigbar.

Auskunft und Anmeldung: Haus La Verna, Spoleto e. V., Auf
dem Abtsberg 4a, 77723 Gengenbach, Tel.: 07803/601445,
E-Mail: info@spoleto-gengenbach.de, Internet: www.
spoleto-gengenbach.de.

Neuapostolische Kirche
Siiddeutschland K.d.6.R.

Fir die Gemeinde Offenburg Glaserstr. 1 gilt:

Anderungen:

So. 01.12.2019 09:30 Uhr Festgottesdienst durch Apostel
Gottesdienst fiir den Nordbereich findet nur in Offenburg
statt.

Mi. 04.12.2019 20:00 Uhr Gottesdienst

So. 08.12.2019 10:00 Uhr Stammapostelgottesdienst durch
B+T- Ubertragung aus Fellbach .

Gottesdienste finden nur in den Ubertragungskirchen
statt.

Ab Mittwoch 11.12.2019 finden die Gottesdienste wieder zu
den Ublichen Zeiten statt.
Gottesdienste: Mittwoch 20:00 Uhr

Sonntag 09:30 Uhr

Informationen: www.nak.org; nac.today/de;
www.nak-fr-og.de

Gottesdienste:
https://www.nak-freiburg-offenburg.de/offenburg

JW

LORG

JEHOVAS ZEUGEN
in iboer Necllarschaft

n Antworten auf Fragen zur Bibel unter www.JW.ORG

Versammlung Offenburg-West in Ortenberg, Ellenriederstr. 5
Samstag, 18:00 Uhr: Offentlicher Vortrag:

,Verandert die Wahrheit dein Leben?“

Mittwoch, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ
Thema u.a.: Schéatze aus Gottes Wort — Offenbarung 7-9

Versammlung Offenburg-Ost in Ortenberg, Ellenriederstr. 5
Sonntag, 18:00 Uhr: Offentlicher Vortrag:

»,Die Heiligkeit von Leben und Blut“

Dienstag, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ

Versammlung Offenburg-Russisch

in Ortenberg, Ellenriederstr. 5

Sonntag, 10:00 Uhr: Offentlicher Vortrag in russischer
Sprache



Donnerstag, 19:00 Uhr: Unser Leben und Dienst als Christ
Das simultane ,,Wachtturm-Bibelstudium“ am Sonntag tragt
das Thema: ,,Eine groBBe Volksmenge!*“

www.jw.org/de

P Cheistliche Kizchen ; Oztenberg

A
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Pfarrgemeinde St. Bartholomaus Ortenberg

Gottesdienstordnung fiir die Zeit vom 30.11. bis 08.12.2019

Samstag, 30. November - HI. Andreas
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Sonntagvorabend, 30. November - 1. Adventssonntag

18.30 Eucharistiefeier, HI. Dreifaltigkeit Ohlsbach,
Vorstellung der Kommunionkinder 2020
18.30 Eucharistiefeier, St. Martin Gengenbach

Sonntag, 1. Dezember

8.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach

9.00 Eucharistiefeier, St. Georg Berghaupten, Vorstel-
lung der Kommunionkinder 2020 und Aufnahme
der neuen Ministranten

9.45 Eucharistiefeier, Heimkirche FuBbach

10.30 Kindergottesdienst,
Bruder-Klausen-Haus Sitzungsraum Ohlsbach

10.30 Eucharistiefeier, St. Bartholomaus Ortenberg,
Vorstellung der Kommunionkinder 2020

10.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach, Vorstel-
lung der Kommunionkinder 2020 und Aufnahme
der neuen Ministranten

11.45 Tauffeier, HI. Dreifaltigkeit Ohlsbach, von Lotta
Tampe u. Carlo Wanya

16.30 Okumenischer Impuls zum Advent - “Rast auf dem

Weg”, St. Marien Gengenbach

Dienstag, 3. Dezember - Hl. Franz Xaver
6.30 Rorate-Messe, St. Bartholoméaus Ortenberg
mit anschl. Frihstiick im Pfarrhaus

Mittwoch, 4. Dezember - Seliger Adolph Kolping
8.00 Schiilergottesdienst-Eucharistiefeier,
St. Bartholoméaus Ortenberg

Donnerstag, 5. Dezember
14.00 Trauerfeier fiir Albertine Leitermann,
Buhlwegkirche

Freitag, 6. Dezember - HI. Nikolaus
10.30 Gottesdienst, Storchennest-Atrium Ortenberg

Samstag, 7. Dezember - Hl. Ambrosius
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Sonntagvorabend, 7. Dezember - 2. Adventssonntag

18.30 Eucharistiefeier - “Mittendrin mal anders feiern”,
Bruder-Klausen-Haus Saal Ohisbach
18.30 Eucharistiefeier, St. Martin Gengenbach

Sonntag, 8. Dezember

8.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach

9.00 Eucharistiefeier, St. Georg Berghaupten,
mitgestaltet vom Kirchenchor St. Georg

9.45 Eucharistiefeier, Heimkirche FuBbach,
mitgestaltet vom Eisenbahnerchor

10.30 Okumenischer Kindergottesdienst, Gemeinde-
haus St. Elisabeth

10.30 Eucharistiefeier, St. Bartholoméaus Ortenberg

10.30 Eucharistiefeier, St. Marien Gengenbach

16.30 Okumenischer Impuls zum Advent - “Rast auf dem
Weg”, St. Marien Gengenbach

18.00 BuBfeier, St. Bartholoméaus Ortenberg

Aus dem Leben der Kirchengemeinde

Herzlich laden wir ein...

... zu den Gottesdiensten am 1. Advent - Kommunionvor-
bereitung

In Ohlsbach sind am Sonntagvorabend, 30. November, um
18.30 Uhr und am Sonntag, 1. Dezember, in Berghaupten
um 9.00 Uhr und in Gengenbach und Ortenberg jeweils um
10.30 Uhr, insbesondere die Kommunionkinder mit ihren
Familien zu den Vorstellungsgottesdiensten in die jeweilige
Pfarrkirche eingeladen. Es ist der offizielle Start der Kommu-
nionvorbereitung und die Kommunionkinder bitten alle
Gemeindemitglieder um ihr begleitendes Gebet.

... zum Gottesdienst ,,Mittendrin - mal anders feiern*

Am Samstag, 07. Dezember, findet um 18.30 Uhr der nachste
Gottesdienst der Reihe ,,Mittendrin — mal anders feiern®“ mit
Liedern aus Taizé im Bruder-Klausen-Haus in Ohlsbach
statt.

...zU einem besinnlichen Adventskonzert am Sonntag, 15.
Dezember, um 17 Uhr in die Biihlwegkirche

Geboten werden adventliche Musik fiir Trompete, Horn und
Orgel mit Werken von Bach, Corelli, Grieg, Telemann und
anderen. Musizieren werden Fabian Knopf (Horn und Trom-
pete) und Adrian Sieferle (Orgel). Der Eintritt ist frei, um
Spenden wird gebeten.

Rast auf dem Weg - 6kumenische Adventsimpulse

Vom 30. November bis 23. Dezember laden wir wieder ein
zur ,,Rast auf dem Weg*“. Téglich findet von 16.30 bis 16.45
Uhr ein Impuls mit Stille, Musik und Gebet in der Stadtkirche
St. Marien statt. Die einfach gestalteten Impulse laden zu
einer Ruhepause im geschéftigen Alltag ein.



Rorate-Messen in den vier Gemeinden unserer Seelsorge-
einheit

St. Bartholomaus: dienstags, 03. / 17. Dezember

St. Marien: mittwochs, 04. / 18. Dezember

St. Georg: donnerstags, 05. / 19. Dezember

HI. Dreifaltigkeit: freitags, 06. / 20. Dezember

Wir feiern diese Rorate-Messen jeweils um 6.30 Uhr im
Kerzenlicht. Bitte Kerzen mitbringen. AnschlieBend laden
wir zum vorbereiteten, gemeinsamen Friihstiick in Gengen-
bach ins Gemeindehaus St. Marien, in Berghaupten im
Pfarrsaal, in Ohlsbach im Bruder-Klausen-Haus und in
Ortenberg ins Pfarrhaus ein. Fir das Frihstick bitten wir
Sie, einen Beitrag ins jeweilige Késschen zu geben. Bitte
beachten Sie, dass an den Tagen, an denen wir Rorate-
Messen feiern, die Abendgottesdienste entfallen.

Spendenaufruf: Kuchenverkauf auf dem Gengenbacher
Wochenmarkt

Auch dieses Jahr organisiert der Freundeskreis "Namuddu
Motherhouse Uganda” wieder einen Stand auf dem Wochen-
markt in Gengenbach am 14.Dezember. Hierfiir bitten wir um
Kuchenspenden! Diese kénnen am Vorabend, 13.12 von
18-19Uhr im Pfarrhaus abgegeben werden. Um besser
planen zu kénnen, teilen Sie uns bitte mit, wenn Sie uns mit
einem Kuchen unterstitzen wollen: Klara Vollmer (0781-
35221) , Barbara Armbruster (0781-36103). Vielen Dank im
Namen von "Anne Namuddu’s Waisenkindern’.

Gegenseitige Einladung zum 6kumenischen Hausgebet
im Advent

Am Montagabend, 09. Dezember, rufen die Glocken um
19.30 Uhr wieder zum 6kumenischen Hausgebet. Das gut
gestaltete Faltblatt, das in den Kirchen aufliegt, gibt Anre-
gungen zur inhaltlichen Gestaltung und zum Beisammen-
sein der Familien im Nachbarschafts- und Freundeskreis.
Herzliche Einladung zu Begegnungen mit der Bibel!

Mit der Methode “Seelsorgeliches Bibliodrama*“ tauchen wir
ein in die Erfahrungen, die Menschen der Bibel machten. So
werden diese auch zu unseren Erfahrungen.

Es sind keine Vorkenntnisse nétig und es ist nichts mitzu-
bringen, auBer der Bereitschaft, in den Text einzutauchen
und seine Erfahrungen zu teilen.

Es ist keine Voraussetzung, an allen Abenden teilzunehmen.
Jeder Abend ist in sich abgeschlossen!

Termine in der Advents- und Weihnachtszeit 2019/2020

1. Advent: Sonntag, den 1.12.19 -

17.00 Uhr bis ca. 20.00 Uhr

2. Advent: Sonntag, den 8.12.19 -

17.00 Uhr bis ca. 20.00 Uhr

HI. Dreikénige: Montag, den 6.1.20 -

17.00 Uhr bis ca. 20.00 Uhr

Inhaltlich orientieren sich die Bibelgeschichten an der
Advents- und Weihnachtszeit:

Lk. 1,26-38 Ankiindigung der Geburt Jesu und Lk. 2,1-20
Geburt Jesu und Mt. 2,1- Die Huldigung der Sterndeuter
Ort: Bruder-Klausen-Haus, 77797 Ohlsbach neben der
Kirche

Leitung: Achim Schell Gemeindereferent, Bibliodramaleiter
Anmeldung: bis spatestens 5 Tage vor dem jeweiligen
Termin unter achim.schell@kathvk.de oder unter Tel. 07803-
601227 Anrufbeantworter

Teilnehmerzahl ist begrenzt: 6-10 Personen je Abend.

Seniorenwerk Ortenberg - Vorhinweis Adventsfeier
Unsere diesjahrige Adventsfeier findet am Donnerstag, 12.
Dezember, um 14.00 Uhr m Gemeindehaus St. Elisabeth
statt. Herr Pfarrer i.R. Josef Laufer wird zu uns kommen und
Bilder von Krippen im Kinzigtal zeigen. Wir machen jetzt
schon auf den Nachmittag aufmerksam.
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Sternsingeraktion 2020

Liebe Madchen, liebe Jungs,

»3egen bringen - Segen sein“ - so lautet auch dieses Jahr
wieder das Motto unserer Sternsingeraktion. Was sich
genauer dahinter verbirgt, das werden wir euch am Samstag,
14. Dezember, von 9.30 Uhr - 12.00 Uhr, im Gemeindehaus
St. Elisabeth erzéhlen und zeigen.

Wir werden den Kurzfilm zu unserer Sternsingeraktion
anschauen, die ersten Gruppen bilden und die Gewander
probieren. Wenn sie passen, kénnen sie gleich mit nach
Hause genommen werden. Dazu bitte eine groBe Tiite oder
Tasche mitbringen.

Laufen werden wir am Samstag, den 04.01.2020 und am
Sonntag den 05.01.2020. AuBerdem werden wir am Montag,
06.01.2020 den Dreikénigsgottesdienst um 10.30 Uhr mitge-
stalten. Dafiir werden wir zwei Proben abhalten: Am Montag,
30.12.2019 und am Donnerstag, 02.01.2020, jeweils von
10.00 Uhr - 11.00 Uhr in unserer Kirche.

Wenn ihr Lust habt, bei unserer Sternsingeraktion mit zu
machen, dann kommt doch am 14. Dezember einfach bei
uns vorbei. Wir freuen uns auf euch.

Auch die Eltern sind herzlich dazu eingeladen.

Bis dahin viele liebe GriiBe!

Andrea Decker (Tel. 9360412) und

Ruth Lott-Braun (Tel. 34105)

,Die neue Zeit bricht an“ - U-30-Gottesdienst zum 1.
Advent in St. Martin

Am Samstag, 30. November 2019, um 19 Uhr, ladt das
katholische Dekanat Offenburg-Kinzigtal hierzu ein. Wir
eroffnen an diesem Abend das neue Kirchenjahr mit advent-
lichen Elementen. Alois Balint wird der Eucharistiefeier
vorstehen. Die musikalische Gestaltung liegt in den Handen
der Gruppe Regenbogen. Herzliche Einladung!

Kath. Kirchengemeinde Vorderes Kinzigtal St. Pirmin
Pfarrgemeinde St. Bartholomaus, Ortenberg,
Offenburgerstr. 13

Telefon: Nr. 0781/32173, FAX Nr. 0781/9483509

e-mail: ortenberg@kathvk.de
www.kath-vorderes-kinzigtal.de

Erwin Schmidt, Pfarrer — Tel. 07803/2274 -

E-Mail: erwin.schmidt@kathvk.de

Kaplan P. Josef Mandy, Tel. 07803 / 966 96 21 -

E-Mail: josef.mandy@kathvk.de

Pfarrer Roland Rettenmaier, Kooperator, Tel. 0781/32173
0. 07803/805932 - E-Mail: roland.rettenmaier@kathvk.de
Gemeindereferent Achim Schell,

Tel. 07803/601227 - E-Mail: achim.schell@kathvk.de
Pastoralreferentin Sonja Lang,

Tel. 07803/966 96 26 - E-Mail: sonja.lang@kathvk.de
Gemeindereferentin Brigitte Stertz,

Tel. 07803/966 96 22- E-Mail: brigitte.stertz@kathvk.de
Michael Sester, Pastoralassistent,

Tel. 07803/966 96 24 - E-Mail: michael.sester@kathvk.de

Offnungszeiten:

Dienstag von 8.30 - 11.30 Uhr
Donnerstag von 15.00 - 18.00 Uhr.
Montag, Mittwoch und Freitag
geschlossen.

ist das Pfarrbiiro

SchlieBung Pfarrbiiro

Das Pfarrbiiro in Ortenberg ist von Montag, 09. Dezember
bis Freitag, 13. Dezember, geschlossen. Bitte wenden Sie
sich an das Pfarrbiiro in Gengenbach (Tel. 07803/2274)

In dringenden seelsorgerlichen Notfillen:
Rufnummer: 0151 1006 4136



Ev.Pfarramt der Auferstehungsgemeinde

Freitag, 29.11.2019
16:15 Uhr  Flétenkreis

Sonntag, 01.12.2019

10:00 Uhr  Familiengottesdienst zum 1. Advent mit (alko-
holfreier) Abendmahlsfeier (Pfr. Schmid-
Hornisch); Gebackverkauf des Frauenkreises;
die Konfirmanden verkaufen selbst geba-
ckenes Brot; Auferstehungskirche

Montag, 02.12.2019
15:00 Uhr  Seniorengymnastik
20:00 Uhr  Chorprobe Kantorei

Dienstag, 03.12.2019

15:00 Uhr  Frauenkreis

15:30 Uhr  Kinderkantorei

16:45 Uhr  Jugendkantorei

19:00 Uhr  Okumen. Dienstagsgebet fiir Frieden, Gerech-
tigkeit und Bewahrung der Schépfung (Pfr.
Schmid-Hornisch und Team), Gemeindehaus,
Hélderlinstr. 3

19:30 Uhr Themenabend zu Glaubensfragen: ,Das

Wiederkommen Jesu®, Bibelgesprach uber Lk
21, 25 - 33 (Pfr. Schmid-Hornisch); Gemeinde-
haus, Holderlinstr. 3

Donnerstag, 05.12.2019

15:00 Uhr Gemeindeadventsfeier; Gemeindehaus,
Holderlinstr. 3

15:30 Uhr bis 17:00 Uhr ,,Coole Kids“ — Jungschar fiir 6
bis 12-Jahrige

19:30 Uhr  Posaunenchorprobe

Freitag, 06.12.2019
16:15 Uhr  Flotenkreis

Sonntag, 08.12.2019
10:00 Uhr  Gottesdienst mit Méglichkeit zur persénlichen
Segnung(Pfr. Schmid-Hornisch); Auferste-

hungskirche; gleichzeitig Kindergottesdienst

e
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1. Advent 201%
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Ev. Pfarramt der Auferstehungsgemeinde
Pfarrer Dirk Schmid-Hornisch
WeingartenstraBBe 38

77654 Offenburg

Tel.: 0781 31109

Fax: 0781 9481035

E-Mail: auferstehungsgemeinde.offenburg@kbz.ekiba.de
Homepage: www.auferstehung-og.de




Veranstaltungs

VER CHENKEN SIE EIN WINTERMARCHEN ZU WEIHNACHTE \

SERLTE L 09.02.20 - 16 Uhr
- BERRHEINHALLE ® OFFENBURG

ONICEcw L= i l'
H‘ir- <k - &lin Muss fiir

'J'.'.r die ganze Familie!

Konzert

w{?‘tfdw*l:d&
Candle ﬂg—ﬁﬁngx

Dk Siangerdsa mik Bans Braurmbein und Pakrick Labiche
waird gaiviinaaim mit dam bekannten Piahisten Thomae SEraul
und dem bakannten Panflétist Dorian Gheerghilas
diwse Stunde mit kiar gofillveban Mk gestalten.
Es gaht um dis alte, waltweite Traditian,
wing Kerze and Fenstor 2u stallan, um 2u cagan:

iy Kindew seid nicht vengessen!”
i

Zu dingar badinalichan und musdkalischen Stundo sind.alle herzlich
waf den Muiibern aewie vem Ortanaser Kinders mnd
Jugeidhaipizdianat eangeladen.

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944-36160 - www.wm-aw.de
Wohnmobilcenter Am Wasserturm

rstellung wird auf
stoffeis aufgefiihrt

Offenburaer Tageblatt | 01806 - 570 070 - eventim. de
mSaEnlt-;eezcehgf,lus'BaEeartt 0781 50:1-?2;151 Ter ZEIgUNG DERgoRTENAU 01806 - 700 733  reservix.de

Do.: Kalbskopf - Fr.: Kabeljau
Wochenende:
Gans
Sauerbraten/Rindfleisch "=
Landgasthaus 8

S@me o
. die Badische Kiiche
ORTENBERG 0781/367 11

Durchgehend warme Kiiche
www.krone-ortenberg.de

Badisch Abo:
Do. Schélripple mit Sauerkraut
Fr.  Spiegeleier mit Rahmspinat

Badische Kiiche, zum Mitnehmen!

Donnerstag und Freitag ab 18 Uhr
geschlossene Gesellschaft!

Unterricht & Kurse

Nachhilfe KI. 4 bis zum Abi

Mathe, Deutsch, Englisch — sehr preiswert.
(gewerblich) 0157 92347020

& [mmobilien

Grundstiicke gesucht!
Fir zukinftige Objekte im Raum
Offenburg / Ortenau sind wir immer
auf der Suche nach geeigneten
Grundstlicken / Abrissgebauden
fur Mehrfamilienhduser.

Rendler
baut

Kontaktieren Sie uns:
Rendler Bau GmbH
Herr Wallasch 0781 / 924 58 - 37

Mail: b.wallasch@rendler-bau.de

8/112|6/4/3|7/5|9
45/7(1/9/2|3/8|6
6/9/3[587[(1/2 4
9/3/5|2/1/8|4|6|7
7/2|6(3/5/4(9/1,8
1.84(9/7/6[(53 2
3/7/9(8/2/1]|6/4|5
2/4|1|7/6/5(8|93
5/6/8]4/3|9|2|7]1
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IM TRAUERFALL

— Fur Sie da

TRAUERFALL

Ingo Eisenbeil} seit ®1gs7 I Bestatter in

Bestattungsinstitut

Rechtsanwalt KIEC“LE % Offenburg und Kehl

Ebertplatz 19, Offenburg, Tel. 0781 42322

HildastraRe 20 Spiefligasse 1, Kehl, Tel. 07851 2283
77654 Offenburg Telefonisch Tag und Nacht erreichbar,
Telefon 0781 /20 55 23 23 auch an Sonn- und Feiertagen.

Telefax 0781 / 20 55 04 50
ingo.eisenbeiss@kanzlei-eisenbeiss.de

I Das Testament

= ,
OSTBERG

— Moderne Grabmale —

77654 Offenburg
Friedenstrafie 26 i |
Telefon 07 81 /3 75 51 WA

Mo. — Fr. 8.00-12.00

14.00—18.00 Wer zu Lebzeiten fiir den eigenen Sterbefall vorsorgt,
Sa. 8.00 - 12.00

entlastet seine Hinterbliebenen. Das Testament ist eines
der wichtigsten Vorsorgeinstrumente, um Auseinander-
setzungen zwischen den Erben zu vermeiden und
gleichzeitig die Versorgung der Familie sicherzustellen.

" Unser Team aus Rechtsanwalten und
= Steuerberatern berat Sie umfassend
% zu allen Fragen zum Erbrecht und zur
WORTBERG - ﬁ Vermdgensvorsorge.
DR. STOCKEL : 20
IHR PARTNER IN RECHTSFRAGEN. 4 Schultze & Braun
VERLASSLICH, KOMPETENT UND ERFAHREN. Erbrecht

Achern | Kehl | Tel. 07841 708-400

EisenbahnstraBe 16 T:07802.93850 info@ tberg-stoeckel.d
kgl e www.schultze-braun-steuerberatung.deferbrecht

D-77704 Oberkirch F: 07802.938585 www.wortberg-stoeckel.de
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reiff amtliche nachrichtenblatter.

& ludbwunsde cu&ez?eu

zu Weihnachten und zum Jahreswechsel

Frohe Weilhnachten

und einen guten Rutsch ins neue ]abr

Uberbringen Sie lhren Geschéftspartnern, Freunden
und Bekannten die besten Wiinsche zu Weihnachten.
Wir stellen in dieser Ausgabe einige Anzeigenbeispiele vor.
Alle Motive konnen in 1-, 2-, 3- und teilweise auch
4-spaltig abgedruckt werden.

Selbstverstandlich gestalten wir lhre individuelle
Anzeige auch ganz nach lhren Wiinschen.

wé’mscbt Ibnen

lhr Logo

Inh. Max Mustermann

Musterstr.3 | 12345 Musterstadt

Tel. 01234 /12345 | Fax01234 /12345
name@mustermann.de

www.mustermann.de

Die Vorlagen fiir die Glickwunschanzeigen sollten bis
Di., 10. Dezember 2019, 16 Uhr bei uns vorliegen.

Nr. 25 Grofie: 2-sp/60 mm (= 120 mm)

.i"' } kel
Einen guten Rutsch in das Jahr ZUM WEIHN ACHTSFEST

)

Ihr Logo bedanken wir uns &
bei#all unseren Kunden, Geschiftspartnern und Freunden

Inh. Max Mustermann fiir das entgegengebrachte Vertrauen ==
Musterstr. 3 und die erfolgreiche Zusammenarbeit.
12345 Musterstadt
Tel. 01234/ 12345 Inh. Max Mustermannv i\ i_
www.mustermann.de Musterstrale 36 « 12345 Musterstadt

Tel. 01234/12345 « Fax01234 /12345
info@mustermann.de * www.mustermann.de

lhr Logo

wiinschen wir unseren Mitarbeitern
und Geschéftspartnern.

Nr. 05 Grofe: 1-sp/60 mm (= 60 mm) Nr. 22 GroRe: 2-sp/60 mm (= 120 mm)

" Bnohe W

. »
und einen guten Rutsc
ins neue Jahr I

Fur die gute Zusammenarbeit und Ihr Vertrauen méchten wir
. sallen Kunden, Geschaftspartnern und Bekannten
‘ DANKEﬁsagen. L

gl — *

AT
k3

‘G’
o)

M&.dg_‘,ﬁm A N _"_i';m-“’ PRI SRR B
Inh. Max Mustermann
Musterstrafle 36 ¢ 12345 Musterstadt

Tel.01234 /12345 e Fax01234/12345
info@mustermann.de ¢ www.mustermann.de

Nr. 19 GroRe: 3-sp/80 mm (= 240 mm)

At
P
()

Ihr Logo




Berufstatiges Paar, Mitte 50, sucht Haus mit Schopf,
Scheune od. kleine Halle zur Miete. Umkreis Lahr - Kehl.
Bitte alles anbieten, Tel. 01 51/ 23 48 54 20

g Veranstaltungs

sangd

: 4 Ge
$|?‘ AdventSkaﬁee m Schutter\l\la\d
KM i der Tagespflege St Jakobus

caritas

Zeit fur Begegnung im Advent

* Mit heiBen Getranken & Weihnachtsgeback

* Bei gemeinsamem Advents- &
Weihnachtsliedersingen

* Bei musikalischer Begleitung mit Akkordeon

* Bei adventlicher Stimmung in den Rdumen
der Tagespflege

GenieBen Sie besinnliche
Stunden im Advent am:

* Mittwoch, 04.12.2019, ab 14.30 Uhr
* Mittwoch, 11.12.2019, ab 14.30 Uhr
* Mittwoch, 18.12.2019, ab 14.30 Uhr

in der Tagespflege St. Jakobus
Schutterwald

BahnhofstraBe 1, 77746 Schutterwald
& 0781 1255480

& www.caritas-kinzigtal.de

K CaritasKinzigtal

N V2
CARITASVERBAND

ey Kinzigtal e.V.

Gasthaus "Krone" Ohlsbach

Orientalisches (irakisches) Buffet
30.11.2019 ab 17:00 bis 21:00 Uhr

Wir bitten um Voranmeldung!

am Sa.,

Fiir Familien- und Vereinsfeiern stellen wir Thnen
gerne unsere Riumlichkeiten zur Verfiigung. ‘?- -'f

Wir freuen uns auf Ihren Besuch. L "'
Fam. Al Simko, Tel.: 07803/5029442 oder 0176/28343230

z [mmobilien

i

Damit lhr Geldbeutel nicht schneller schmilzt als der Schnee.
¥ :

Jetzt ist noch Zei
fur eine Dachsanierung.

(wmer enen

=

Systema Bau

Individueller Hausbau
Systema Bau GmbH & Co.KG | BurdastraBe 6/1 | 77746 Schutterwald

www.Systema-beau.de

Tel. +49 (0)781 991452

SENIOREN-Penthouse-Wohnungen
zentrumsnah in Gengenbach

GroBziigige 2-Zimmer-Wohnung im 3. OG

Wohnflache 83,45 gm
mit Sonnenterrasse und
Abstellraum

Kaufpreis Euro 310.000
zzgl. TG-Platz Euro 20.000

— Nach Bedarf mit Versorgungs-
paket von Pflegedienstleister

Interesse? Rufen Sie uns an, wir beraten Sie gerne!

Trend Concept GmbH

lhre Ansprechpartner: Bertram Jérger und Stephanie Neumann
Joseph-Vollmer-StraBe 64, 77799 Ortenberg
Telefon 0781 - 948 40 20

E-Mail: info@trend-concept.de

concept

bauen & wohnen

www.trend-concept.de
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" 50 MACHT IR HEIZOL
PRIMA KLIMA:  thermopius" !

Premiumheizol

Deutsches
Rotes
Kreuz
® Premium-Heizol,

thermoplus klimaneutral
® Holzpellets

in ENplus-zertifizierter Qualitat

e Zahlung per EC-Karte direkt am
Tankwagen maglich

,,Ich finde, wenn schon
einmal mein Leben gerettet
werden muss, dann sollte es
' jemand tun, der das auch kann.
Notruftasten gibt es viele.
Aber wichtig ist doch:

Kundenzentrum Kehl
Heizol: 07851 - 948 60 oder

0800 - 11 34 110 (gebiihrentrei)
Pellets: 0800 - 538 53 00 (gebiihrentrei)

Was steckt dahinter?
Bei mir ist es das
Rote Kreuz.“

0781-96757575 ‘V ey | :
: A4 - Hausnotruf.
. . Lange
infinitas Reten
Bestattungen & Trauerbegleitung DRK-Kreisverband Offenburg e. V.
RammersweierstraBe 3 « 77654 Offenburg
Der gute Abschied mit Herz Tel. 0781/91 91 89-25 - HNR@DRK-OG.de * www.DRK-OG.de

Hauptstrafie 68, 77799 Ortenberg
Fabrikstrafe 19, 77746 Schutterwald

www.infinitas-bestatiungen.de

-er reiff zeitungsdruck.

gmbh

Zur Verstarkung unseres Teams besetzen wir baldméglichst
folgende Positionen:

Produktionsmitarbeiter (m/w/d) fiir die

Weiterverarbeitung auf 450-Euro-Basis

Ihr Aufgabengebiet: lhre Qualifikation: Ty -0
Zur Verstarkung im Bereich = Sie arbeiten gerne im Team .fl I I. I' i ;5 I = } l | =l ; fi-

Weiterverarbeitung suchen wir = Sie sind flexibel, belastbar

baldmaglichst mehrere qualifizierte und engagiert

Mitarbeiter (m/w/d) in der L

Produktion auf 450-Euro-Basis fiir Arbeitszeiten: M o 07 Y o 9 .zozo
das Einlegen von Prospekten und = Mittwoch bis Freitag ’

das Absetzen von Zeitungspaketen. 6.00 — 14.00 Uhr

= Dienstag bis Freitag
elshofen
= Sonntag bis Freitag

22.00 — 2.00 Uhr bzw. 6.00 Uhr . . . .
Mdannerchor und Tischtennisverein
www.jubi2020-heckenfest.de

Sind Sie interessiert?

Dann senden Sie Ihre schriftliche Bewerbung an:
reiff zeitungsdruck gmbh

Frau Falk

Marlener Str. 9 L E
77656 Offenburg il

E-Mail: sekretariat.versand@reiff.de  Wir freuen uns auf Ihre Bewerbu?\g.

gty | Tickets unter www.reservix.de

wmd bl alien Foooriis !
er el medien. verwerkied artalin ﬂ {PESEIvIK m
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axel sareika

Weihnachts-Geschenktipp:
Massage-Gutscheine zum
Aktionspreis — eine gute ldee!

* Tuina-Wellnessmassage
* Ayurveda-Olmassage
* Hotstone-Massage

Unsere Kurse 2020:

® Medizinisches Qi Gong

® Therapeutisches Yoga
Beides auch fur Senioren

WeingartenstraBe 102
77654 OG,
Telefon: 07

WWW. pra :«:is-sar@l@ o d(‘

UNIVERSITATS :
-_— KLINIKUM FREIBURG I E

CCCF COMPREHENSIVE CANCER CENTER FREIBURG  ©

¢

%"TJ:ERHEKZ

..WENN ELTERN KREBS HABEN :

www.cccf-tigerherz.de

>
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Tal 14 - 77770 Durbach Tel: 0781/ 43212
www.haargenau-durbach.de

[ haargenau.durbach

Wir freuen uns 4 neue Kolleginnen
Andrea - Nadja - Stefanie - Sabrina

in unserem Team begriiRen zu kénnen.
Vereinbaren sie schon jetzt einen Termin
und lassen Sie sich bei uns verwoéhnen.

LA BIOSTHETIQUE-

Andrea lhr Team HAARGENAU

Tagespflege in wohnlicher Atmosphare
in Ortenberg und Hofweier

Am Tag gut betreut -
abends wieder zu Hause

Seniorentreff

Sternenmatt

* wechselnde, interessante Tagesprogramme

Haus Siid, Untere Matt 7
77799 Ortenberg
Tel.: 0781/ 9705-1234

* in unserer Tagespflege-Kiiche kochen unsere
Mitarbeiter taglich frisch

* unser Fahrdienst holt Sie gerne ab
* offener Mittagstisch

Seniorentreff
Zur Binzburg
BinzburgstraBe 14
77749 Hohberg-Hofweier
Tel.: 07808 / 9144-270

www.seniorentreff-binzburg.de
www.seniorentreff-sternenmatt.de

Betreiber: Wiwa Seniorendienstleistungen GmbH . WW Wa ," 3

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblattern

06.12.
06.12.
13.12.
20.12.

Sicherheit rund ums Haus, Einbruch-, Brand- u. Blitzschutz
Geschenkideen zum Weihnachtsfest
Geschenkideen zum Weihnachtsfest

Last Minute Geschenkideen

Anzeigenschluss 03.12.
Anzeigenschluss 03.12.
Anzeigenschluss 10.12.

Anzeigenschluss 17.12.

Machten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seiten prasentieren?

Wir beraten Sie gern. _/-R =

Telefon 07 81 /504 -1456 - anb.anzeigenfareiff.de

reiff anb.
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DITTER
PLASTIC

EiN UNTERNEMMEN DER DITTER-GRUPPE

Wir entwickeln, konstruieren und
produzieren hochwertige tech-
nische Kunststoffspritzgussteile.

Zu unserem besonderen Know-
how gehdren die Oberflachen-
veredelung, wie verschiedene
Druckverfahren, das Lackieren,
das Lasern, im Tag- und Nacht-
design sowie die Baugruppen-
endmontage.

Als Systemlieferant bieten wir
wirtschaftliche Lésungen aus einer
Hand.

Modernste  Fertigungsverfahren
und die kreativen Leistungen
unserer Mitarbeiter haben diesen
Erfolg ermdglicht.

BIMOVATION PRAZISION QUALITAT

MADE IN GERMANY

Stellenangebote und
Ausbildungsangebote
unter:

www.ditter-plastic.de/Karriere

Arbeitsplatz mit Zukunft

Sie sind kompetent und versiert in der
Funktion als

Finanzbuchhalter m/wid

- Vollzeit -

Ihre Aufgaben:

- Buchung der laufenden Geschéftsvorfalle
- Abwicklung Debitorenbuchhaltung
mit Abstimmung und Mahnwesen
- Abwicklung Kreditorenbuchhaltung
und Uberwachung des Zahlungsverkehrs
- USt-Voranmeldungen
- Uberwachung und Abstimmung der relevanten
Bilanz- und GuV-Konten inkl. Intercompany-
Abstimmung
- Erstellung von Auswertungen und Statistiken
- Mitarbeit in der Anlagenbuchhaltung
sowie bei Monats- und Jahresabschlissen

lhr Profil:

- Abgeschlossene kaufmannische Ausbildung,
Weiterbildung zum Bilanzbuchhalter wiinschenswert

- Mehrjahrige Berufserfahrung im Bereich
Buchhaltung in der Industrie

- Selbststéandige und sorgféaltige Arbeitsweise
in hohem Maf}

- Sehr gute Kenntnisse in MS Office und eines
EDV-gestitzten Buchhaltungssystems

- Gute Englischkenntnisse von Vorteil

Bei lhrem Einstieg erwartet Sie qualifizierte
Unterstiitzung, die Ilhnen die Anfangsphase
erleichtert.

Weiterbildung férdern wir regelmaRig und freuen uns
Uber lhre Bereitschaft dazu.

Kooperative Zusammenarbeit, hohe Einsatz-
bereitschaft, Selbststandigkeit und gewissenhaftes
Arbeiten werden bei uns geschéatzt und entsprechend
honoriert.

Wir freuen uns auf lhre komplette Bewerbung und bitten
um Zusendung an:

DITTER PLASTIC GmbH + Co KG
Personalabteilung

Hausacher Stralle 21, 77716 Haslach i. K.
Telefon 0 78 32/ 702-0
personal@ditter-plastic.de
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thre frewundliche Apotheke
lm Herzew der Oststadt

NICO™p COCheke

Apothekerin Brigitte Ufheil

Hildastra3e 69 - 77654 Offenburg « Tel. 0781-3 88 38 - Fax: 3 88 34
E-Mail: hilda.apo@pharma-online.de - Internet: hilda-apotheke.de

P

Frisch und regional auf den Teller!

Auf unserem Hof beginnt wieder die Hofschlachtung.
Wir bieten saisonal tiber die Winterzeit fir Sie:
Zartes, saftiges, wohlschmeckendes Bio-Fleisch
von unseren Aberdeen-Angus-Rindern aus natirlicher Weidehaltung.
Wie bisher kdnnen Sie auf Vorbestellung
Halften, Viertel und Achtel oder auch kleinere Portionen erhalten.

ob
Schw%ﬁzﬂbachhnf

Fam. J. Sester
Schwirzenbach 4 | 77723 Gengenbach | Tel. 07803 / 1203
schwaerzenbachhof@t-online.de | www.oberer-schwaerzenbachhof.de
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Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe

Neues von Rudi

www.lebenshilfe.de, auf ,Shop/Angebote” klicken

PRIVATE KLEINANZEIGEN

15mm hoch - 2-spaltig
7,50 €* inkl. MwSt

20 mm hoch - 2-spaltig

10,-€* inkl. MwSt

30 mm hoch - 2-spaltig

15,-‘€* inkl. MwSt

* Preise gelten ausschlieBlich flr Privatkunden

PRE

lhr Kontakt fur
PRIVATE KLEINANZEIGEN

Tel: 0781/504-1455

Fax: 0781/504-1469
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de
www.anb-reiff.de

ANZEIGENSCHLUSS:
Dienstags, 16 Uhr, soweit kein
anderer Zeitpunkt angegeben ist.

Selbstverstandlich sind auch andere
Grofden moglich. Wir beraten Sie gern!

-
R

reiff amtliche nachrichtenblatter.
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[ AKTIONSHAUSTUR

Aluminium Tir RC-2 KfW-Férderung maglich

KINZIGTALER T
FENSTER GmbH el
300 m? groBe Fachausstellung

SCHAUSONNTAG b |:
jeden 1. Sonntag im Monat von 14 — 16 Uhr

TAG
von 13.00 bis 16.00 Uhr

keine Beratung & kein Verkauf

ALISEO LAGERVERKAUF

Hotel Qualitat fur zuhause.
N

Verkauf von ausgesuchten Highlights aus der
Hotellerie fur Privatkunden am

Do. 5. + 19. Dezember 16.00 - 18.30 Uhr
im Erdgeschoss des Aliseo-
Ausstellungsgebaudes (ehemalig HUKLA)
Leutkirchstr. 63, Gengenbach.

NICHT m
ED

VERPASSEN!

Tel.:0781-93 600 400
www.fenster-bfp.de

Gewerbestr. 44
77652 Offenburg

Jede Woche aktuell

- s

Wir nehmen uns gerne viel Zeit fur Sié:. -
Beratungstermine kénnen Sie jederzeit.:
vereinbaren unter Telefon: 0781 91600.-.

Erfolg hat bekanntlich viele Véater. Bei
Leitermann Schlafkultur sind es primar
vier: das gesunde Liegen, die Indivi-
dualitat, die Kundenzufriedenheit und
die Nachhaltigkeit. Letztendlich sind
dies auch die Prinzipien, nach denen
wir téglich fir unsere Kunden arbeiten.

Nicht nur oder gerade deshalb steht”
unser Unternehmen fir Fachwissen,: |
Qualitat, Zuverlassigkeit, Kreativitat
und bietet einen Service, der weit Gber | | 1
die Ublichen MaBstabe hinausgeht..

Seit bereits 60 Jahren und heute im [
Auch, wenn es um komplette Einrich-+ . *

Ubergang in die dritte Generation. Und

immer noch mit der gleichen Leiden-
schaft wie 1959 in unserem Bettenhaus.

Mit Kompetenz und Herzblut, dem

tungskonzepte fur den Wohn- und-yy; k. B
Schlafbereich geht. Von der einge—'|hrl,re?1a21i$?o"en

henden Beratung Uber Lieferung und R 1 Herzblul "‘- i
Montage bis zum qualifizierten Service. Jubilums-Angebotent iim/ ey

;fﬂ

Denn als inhabergefiihrtes mittelstan- Viele Markenartikel sind - =
disches Unternehmen ist Kundenzu- Stark reduziert. el
friedenheit der MaBstab fiir die Qualitat Wir freuen u

s auf Sie -
unserer Arbeit. Zertifizierte Mitarbeiter Mll& r(}/\le/VLCU/LI/[

und treue Kunden haben uns zu dem ) e
Winel alle Ftanbetes

gemacht, was wir heute sind. o
Einzel-Beratungen vere SCHRAMM-Experler 40 3;9 |
Freitag, 29.11.2019 + Samstag, 30.11.2019
LEITERMANN

Ralf Lass, SCHRAMM-Betten-Experte direkt aus der Manufaktur
Bl SCHLAFKULTUR

- Experien-\Verlrag mil Fachdezenf
‘ Offenburg, Lange StraBe 13-15, Tel. 0781- 91600

. Mittwoch, 04.12.2019 (10.00 +15.00 + 17.00 Uhr)
www.leitermann-schlafkultur.de

Kunden den optimalen Schlafkomfort zu
bieten. Basis dafiir sind heute mo-
dernste Technik und Vermessungssys-
teme ebenso wie persénliche Beratung
und individuell angepasste Lésungen.
Denn guter Schlaf ist MaBarbeit.

Vortrag ,Welcher Zudecken-Typ sind Sie?”
Andreas Veil, Inhaber Steppdecken-Manufaktur

>, Anmeldung & Terminvereinbarung telefonisch: 0781 91600
., oder online unter: www.termin.premium-schlafen.de

n LeitermannSchlafkulturOG Leitermann.Schlafkultur.
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~ Jetzt bewerben: ausbildung@wto.de

Industriemechaniker

Zerspanungsmechaniker

WTO GmbH

Techn. Produktdesigner Auf der oberen Au 45

D-77797 Ohlsbach
Tel. +49 7803 9392-0

( m/W/d ) ausbildung@wto.de

www.wto.de

Ich starte meine Zukunft bei WTO.
Ausbildung und Karriere




